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Α.  Οι νέες οδηγίες και το έργο της ενσωμάτωσής τους

Η πολιτική  στον  τομέα  των  δημοσίων  συμβάσεων  και  η  αναθεώρηση  των  σχετικών  οδηγιών  εντάχθηκε  σε
συνολικό πρόγραμμα με σκοπό τον ριζικό εκσυγχρονισμό των δημοσίων συμβάσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση,
συμβάλλοντας  στην  υλοποίηση των στόχων της στρατηγικής “Ευρώπη 2020”  για  έξυπνη,  βιώσιμη και  χωρίς
αποκλεισμούς ανάπτυξη.  Η μεταρρύθμιση της νομοθεσίας σχετικά με τις δημόσιες συμβάσεις σε ευρωπαϊκό
επίπεδο  αποτέλεσε  μία  από  τις  δώδεκα  δράσεις  προτεραιότητας  της  πράξης  για  την  ενιαία  αγορά  που
δημοσιεύθηκε  τον  Απρίλιο  του  2011.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  υιοθετήθηκαν,  τον  Ιανουάριο  του  2014,  και
δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις 28/3/2014, οι τρεις νέες οδηγίες2:

 2014/23/ΕΕ (L94), για την ανάθεση συμβάσεων παραχώρησης έργων και υπηρεσιών (για πρώτη φορά
χωριστή οδηγία για τις παραχωρήσεις).

 2014/24/ΕΕ (L94), για τις δημόσιες συμβάσεις (στον κλασσικό τομέα) προς αντικατάσταση της οδηγίας
2004/18/ΕΚ και

 2014/25/ΕΕ  (L94),  για  τις  συμβάσεις  που  συνάπτονται  από  φορείς  στους  τομείς  του  ύδατος,  της
ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών υπηρεσιών (ΟΚΩ) προς αντικατάσταση της οδηγίας
2004/17/ΕΚ.

Οι οδηγίες τέθηκαν σε ισχύ στις 17 Απριλίου 2014. 
Τα κράτη μέλη έχουν 24 μήνες για την ενσωμάτωση των διατάξεων των νέων οδηγιών στο εθνικό δίκαιο, ενώ
ειδικά  για  τις  διαδικασίες  σύναψης  συμβάσεων  με  ηλεκτρονικά  μέσα  έχουν  30  μήνες  επιπλέον.  Τούτο
συνεπάγεται ότι  η Ελλάδα υποχρεούται να εναρμονίσει τις ρυθμίσεις της εσωτερικής της έννομης τάξης με
αυτές των νέων Οδηγιών της Ε.Ε. μέχρι την 18η Απριλίου 2016.

Δυνάμει  του  άρθρου  2  παρ.  2  περ.  (β)  του  ν.  4013/2011  (Α/204),  η  Ενιαία  Ανεξάρτητη  Αρχή  Δημοσίων
Συμβάσεων έχει καταστεί αρμόδια και φέρει την ευθύνη για την εισήγηση ρυθμίσεων προς την Κυβέρνηση και τη
Βουλή  αναφορικά  με  την  ενσωμάτωση  του  ευρωπαϊκού  δικαίου  στην  εθνική  έννομη  τάξη  στον  τομέα  των
δημοσίων  συμβάσεων.  Προς  τον  σκοπό  αυτό  και  προκειμένου  πρωτίστως  να  τηρηθεί  η  ως  άνω ορισθείσα
προθεσμία  ενσωμάτωσης  των  παραπάνω  Οδηγιών,  η  Αρχή  ορίστηκε  ως  σημείο  επαφής  για  το  έργο  της
ενσωμάτωσης των οδηγιών με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και έχει  συγκροτήσει,  με πρωτοβουλία της,  Ομάδες
Εργασίας με έργο την προετοιμασία και εισήγηση προς τα αρμόδια κυβερνητικά όργανα πράξεων ενσωμάτωσης3

των νέων οδηγιών. Στις εν λόγω ομάδες εργασίας συμμετέχουν, πλην των νομικών εμπειρογνωμόνων της Αρχής
και  εκπρόσωποι  των  καταρχήν  αρμόδιων  Υπουργείων  (Υπουργείο  Οικονομίας,  Υποδομών,  Ναυτιλίας  και
Τουρισμού,  Γενική  Γραμματεία Εμπορίου και  Προστασίας Καταναλωτή,  Γενική Γραμματεία  Υποδομών,  Ειδική
Γραμματεία  ΣΔΙΤ,  Υπουργείο  Παραγωγικής  Ανασυγκρότησης,  Περιβάλλοντος  και  Ενέργειας),  καθώς  και  της
Μονάδας Παρακολούθησης Διαγωνισμών & Συμβάσεων του Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού
Δικαίου (Μο.Πα.Δι.Σ/ΚΔΕΟΔ).

2

Τα πλήρη κείμενα των τριών νέων οδηγιών μπορείτε να βρείτε και στην ιστοσελίδα της Ε.Α.Α.ΔΗ.ΣΥ.  www.eaadhsy.gr ή www.hsppa.gr
/Νομοθεσία / Ενωσιακό δίκαιο

3 Για  λόγους  οικονομίας  στο  παρόν  έγγραφο  οι  όροι  “πράξη  ενσωμάτωσης”,  “νομοθετικό  κείμενο”,  “νομοθέτημα”,  και  “κείμενο”
χρησιμοποιούνται με το ίδιο νόημα και δεν προσδιορίζουν απαραίτητα τον τύπο νομοθετήματος (νόμος, π.δ. κλπ).

3

http://www.hsppa.gr/
http://www.eaadhsy.gr/
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Β. Μεθοδολογία και διαδικασία διαβούλευσης

Μέχρι σήμερα δεν είθισται να διενεργείται ευρεία διαβούλευση για θέματα ενσωμάτωσης οδηγιών δημοσίων
συμβάσεων στην εθνική έννομη τάξη. 
Δεδομένου  ότι  οι  οδηγίες  αφενός  παρέχουν  επιλογές  στα  κράτη  μέλη  και  αφετέρου  τους  επιβάλλουν
υποχρεώσεις και με σκοπό, τόσο την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση αυτών των διαθέσιμων επιλογών, όσο και την
ορθότερη και αποτελεσματικότερη τήρηση των υποχρεώσεων από την πλευρά της Ελλάδας, αποφασίσθηκε η
διενέργεια  ευρείας,  ουσιαστικής  και  σε  ένα  αρχικό  στάδιο  διαβούλευσης, προκειμένου  να  σταθμιστούν  τα
πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα κάθε επιλογής και ενδεχομένως να ανευρεθούν και λύσεις στις όποιες
αγκυλώσεις.  Στην απόφαση όμως αυτή οδήγησε και  ένα άλλο χαρακτηριστικό των νέων οδηγιών,  η  ύπαρξη
περισσότερων επιλογών στα κράτη μέλη, η οποία οφείλεται ιδίως στην θεώρηση των δημοσίων συμβάσεων ως
ενός αγορακεντρικού εργαλείου που πρέπει να χρησιμοποιηθεί στο πλαίσιο της στρατηγικής “Ευρώπη 2020” για
την επίτευξη έξυπνης, βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης, παράλληλα με τη διασφάλιση της πλέον
αποδοτικής χρήσης των δημόσιων πόρων, την διευκόλυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
(ΜΜΕ) στις δημόσιες συμβάσεις και την αξιοποίηση των τελευταίων για την επίτευξη κοινών κοινωνικών στόχων
(στρατηγική χρήση δημοσίων συμβάσεων)4.
Υπογραμμίζεται ότι η διαβούλευση περιορίζεται αυστηρά στις επιλογές που παρέχουν οι νέες οδηγίες στα κράτη
μέλη και σε καμία περίπτωση στις υποχρεώσεις που επιβάλλονται. Ωστόσο σε ορισμένες περιπτώσεις τίθενται
ερωτήσεις σχετικά με τα μέτρα που ενδείκνυται ή πρέπει  να ληφθούν από το κράτος ώστε να μπορούν να
εφαρμοστούν οι  υποχρεώσεις  που  επιβάλλονται  από τις  οδηγίες  (εφαρμοστικά μέτρα,  τα  οποία μπορεί  να
αφορούν  είτε  ρυθμίσεις  ουσίας,  είτε,  ιδίως,  ρυθμίσεις  θεμάτων  αρμοδιότητας  δημοσίων  φορέων  ή
διαδικαστικές ρυθμίσεις).
Σε συνέχεια των παραπάνω σχεδιάστηκε μία άτυπη -μη θεσμοθετημένη- διαδικασία η οποία στόχο έχει να:

 είναι κατά το δυνατόν πιο ευέλικτη, 
 θέσει τα βασικά ζητήματα σε ένα χρονικό στάδιο πριν την οριστική σύνταξη των πράξεων ενσωμάτωσης, 
 απευθυνθεί  σε  συγκεκριμένους  δημόσιους  και  ιδιωτικούς  φορείς  που  είτε  είναι

αρμόδιοι/ενδιαφερόμενοι  για  συγκεκριμένα  ζητήματα  που  άπτονται  των  οδηγιών  (π.χ.  θέματα
εργατικής,  περιβαλλοντικής  νομοθεσίας),  είτε  εμπλέκονται  με  οιονδήποτε  τρόπο  στη  διαδικασία
σύναψης  δημοσίων συμβάσεων (π.χ.  αναθέτουσες  αρχές,  κεντρικές  αναθέτουσες  αρχές,  οικονομικοί
φορείς και ενώσεις αυτών) και

 εκταθεί  πριν  και  πέραν της  θεσμοθετημένης  διαδικασίας  διαβούλευσης  του  ν.  4048/2012  -  που  θα
ακολουθήσει μετά την οριστικοποίηση από την Κυβέρνηση των σχεδίων των πράξεων ενσωμάτωσης,
δεδομένου ότι η πείρα έχει δείξει ότι στο χρονικό σημείο που συνήθως διενεργείται η διαδικασία αυτή
(λίγο πριν την κατάθεση των νομοσχεδίων στη Βουλή) δεν υπάρχει επαρκής χρόνος να ενσωματωθούν
βασικές στρατηγικές επιλογές του κράτους/κυβέρνησης.

Προκειμένου  να  επιτευχθεί  η  ευρύτερη  και  ουσιαστικότερη  δυνατή  διαβούλευση  αλλά  και  για  λόγους
διαφάνειας:

 κατεβλήθη προσπάθεια να αποτυπωθεί και να ανευρεθεί το σύνολο των εμπλεκόμενων δημόσιων και
ιδιωτικών φορέων προς  τους οποίους  θα στοχεύσει  η  διαβούλευση αποστέλλοντας  τους  τα  σχετικά
έγγραφα διαβούλευσης (είτε ειδικά είτε γενικά), 

 τα  έγγραφα  διαβούλευσης  που  θα  απευθύνονται  στο  ευρύ  κοινό  (και  όχι  μόνο  σε  στοχευμένους
αποδέκτες  όπως  το  παρόν)  θα  αναρτώνται  τόσο  στην  ιστοσελίδα  της  Ενιαίας  Ανεξάρτητης  Αρχής
δημοσίων  Συμβάσεων,  www.eaadhsy.gr και  www.hsppa.gr όσο  και  στην  ιστοσελίδα  της  Ανοικτής
Διακυβέρνησης  www.opengov.gr δεδομένου  ότι  οι  φορείς  είναι  εξοικειωμένοι  σε  διαδικασίες
διαβούλευσης που διεξάγονται σε αυτόν τον  διαδικτυακό τόπο,

 πέραν των ανωτέρω, σε περίπτωση που οι αποδέκτες των εγγράφων διαβούλευσης θεωρούν ότι πρέπει
αυτά (όλα ή κάποια εξ αυτών) να απευθυνθούν σε κάποιον επιπλέον ειδικότερο αρμόδιο/εμπλεκόμενο
φορέα/υπηρεσία,  παρακαλούνται,  είτε  να  τα  διαβιβάζουν  οι  ίδιοι,  είτε  να  αποστέλλουν  σχετική
ειδοποίηση  με  τα  στοιχεία  επικοινωνίας  του  φορέα  αυτού  στην  ηλεκτρονική  διεύθυνση
od  i  gies@eaadhsy.gr , ώστε η Ε.Α.Α.ΔΗ.ΣΥ. να τον περιλάβει στη λίστα αποδεκτών.

4 βλ. αιτ. σκέψη (2) οδηγίας 2014/24/ΕΕ και αιτ. σκέψη (4) οδηγίας 2014/25/ΕΕ.
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Μετά το πέρας της διαβούλευσης θα υπάρξει ενημέρωση για τις ληφθείσες απαντήσεις. Το σύνολο ή μέρος των
απαντήσεων που θα σταλούν ενδέχεται να δημοσιοποιηθεί.

Κατόπιν των ανωτέρω το παρόν έγγραφο εγκαινιάζει την σειρά εγγράφων διαβούλευσης, καθένα εκ των οποίων
θα εστιάζει σε ένα ειδικό θέμα, όσον αφορά τις επιλογές που τίθενται στη διακριτική ευχέρεια της Ελλάδας στο
πλαίσιο της ενσωμάτωσης των νέων οδηγιών για τις δημόσιες συμβάσεις. 
Με το παρόν έγγραφο ζητούνται απαντήσεις/προτάσεις σε συγκεκριμένες διαθέσιμες επιλογές που αφορούν τον
τρόπο και τη μεθοδολογία ενσωμάτωσης των νέων οδηγιών για τις δημόσιες συμβάσεις.
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Γ. Επιλογές και ερωτήσεις προς διαβούλευση

Στο κεφάλαιο αυτό τίθενται και διευκρινίζονται οι βασικές  επιλογές  στις οποίες πρέπει να προβεί το κράτος
μέλος  κατά  την  ενσωμάτωση  των νέων  οδηγιών,  αναφορικά με  το  θέμα  του  τρόπου και  της  μεθοδολογίας
ενσωμάτωσης,  υπογραμμίζονται  κάποια  θεμελιώδη  ζητήματα  που  πρέπει  να  ληφθούν  υπόψη,  δίδονται
διευκρινίσεις  και  τίθενται  ορισμένες  συγκεκριμένες  ερωτήσεις προς  τους  εμπλεκόμενους  -δημόσιους  και
ιδιωτικούς- φορείς για απάντηση με χρήση ελεύθερου κειμένου. 
Οι αποδέκτες του παρόντος εγγράφου παρακαλούνται να εξετάσουν τις παραπάνω επιλογές και να καταθέσουν
τις προτάσεις/απαντήσεις τους, αφού μελετήσουν τις σχετικές διατάξεις των οδηγιών, αναφέροντας συνοπτικά
[με χρήση ελεύθερου κειμένου] και τους λόγους για αυτές. Παρακαλούνται στις προτάσεις τους να αναφέρουν
σε ποια συγκεκριμένη επιλογή-ερώτηση απαντούν. 
Οι  απαντήσεις  θα  συνδράμουν  ιδιαιτέρως  στην  καταγραφή  και  προσπάθεια  εξισορρόπησης  των  διαφόρων
επιχειρημάτων  και  στην  πληροφόρηση  των  αρμόδιων  κυβερνητικών  οργάνων  για  τις  συνιστώμενες
επιλογές/λύσεις. 

ΕΠΙΛΟΓΗ 1: Ενσωμάτωση των τριών οδηγιών5:
(1) σε ένα ενιαίο νομοθετικό κείμενο ή
(2) σε δύο χωριστά (π.χ. 2014/24 και 2014/25 μαζί και 2014/23 χωριστά) κείμενα ή 
(3) σε τρία χωριστά κείμενα, ένα για κάθε οδηγία.

Διευκρινίσεις: 
Σήμερα εν ισχύ υπάρχουν πέντε (5) οδηγίες για τις δημόσιες συμβάσεις6 και μετά την ενσωμάτωση έξι (6)7. Η
μέθοδος του Ευρωπαίου νομοθέτη επομένως είναι να επιλέγει σταθερά την υιοθέτηση των οδηγιών σε ισάριθμα
χωριστά κείμενα. Στο ελληνικό δίκαιο μέχρι πρότινος ακολουθείτο η ίδια πρακτική8. Πρόσφατα για πρώτη φορά
με το Μέρος Β' ν. 4281/2014 ενσωματώθηκαν σε έναν νόμο δύο ουσιαστικές οδηγίες9 και επομένως σήμερα οι 5
εν ισχύι οδηγίες είναι ενσωματωμένες σε 3 (και όχι πια 4) χωριστά νομοθετήματα10. Ενημερωτικά σημειώνεται
ότι τα περισσότερα κράτη μέλη προτίθενται να επιλέξουν τη λύση των 211 ή 3 νομοθετημάτων ενσωμάτωσης.
Αναφορικά με την επιλογή αυτή, οι φορείς θα πρέπει να εξετάσουν την σκοπιμότητα, τη χρησιμότητα και τα
ενδεχόμενα προβλήματα της μίας ή της άλλης λύσης,  εκθέτοντας την προτίμησή τους και  τους λόγους που
οδήγησαν  σε  αυτή.  Ιδίως  θα  πρέπει  να  εξεταστεί  με  ποια  από  τις  παραπάνω  επιλογές  επιτυγχάνονται
περισσότερο: i) η νομοτεχνική αρτιότητα, ii) η φιλικότητα προς τον χρήστη και iii) η απλοποίηση.  

ΕΠΙΛΟΓΗ 2: Σε περίπτωση που στο (1) επιλεγεί η ενσωμάτωση των τριών οδηγιών σε ένα ενιαίο κείμενο ή σε δύο
(επιλογές α/β):

(1) ενσωμάτωση κοινών διατάξεων των τριών/δύο οδηγιών σε ενοποιημένα κεφάλαια και χρήση χωριστών
κεφαλαίων για τις μη κοινές διατάξεις ή 

(2) ενσωμάτωση  του  συνόλου  των  διατάξεων  κάθε  οδηγίας  σε  χωριστά  κεφάλαια  (ανά  οδηγία),  χωρίς
ενοποίηση των κοινών τους διατάξεων.

Διευκρινίσεις: 

5 2014/23/ΕΕ (παραχωρήσεις – νέα οδηγία), 2014/24/ΕΕ (κλασσικός τομέας, προς αντικατάσταση οδηγίας 2004/18/ΕΕ) και 2014/25/ΕΕ
(οργανισμοί κοινής ωφέλειας -ΟΚΩ, προς αντικατάσταση της 2004/17/ΕΕ).
6 2004/18/ΕΕ, 2004/17/ΕΕ, 2009/81/ΕΕ και οι δικονομικές οδηγίες 89/665/ΕΟΚ και 92/13/ΕΟΚ.
7 2014/23/ΕΕ, 2014/24/ΕΕ, 2014/25/ΕΕ, 2009/81/ΕΕ, 89/665/ΕΟΚ και 92/13/ΕΟΚ.
8 4 νομοθετήματα για τις  5 εν ισχύι οδηγίες: 2 π.δ. -59/2007 και 60/2007- και 2 νόμοι -ν. 3978/2011 και ν. 3886/2010 (ο τελευταίος
ενσωμάτωσε και τις δύο δικονομικές οδηγίες).
9 2004/18/ΕΕ και 2004/17/ΕΕ.
10 Μέρος Β' ν. 4281/2014, ν. 3978/2011 και ν. 3886/2010.
11 οι 2014/24/ΕΕ-2014/25/ΕΕ μαζί (λόγω των πολλών κοινών τους διατάξεων) και χωριστά η 2014/23/ΕΕ
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Ομοίως πρόσφατα για πρώτη φορά, με το Μέρος Β' του ν. 4281/201412, ενοποιήθηκαν οι κοινές διατάξεις δύο
ουσιαστικών οδηγιών13 και οι μη κοινές τους διατάξεις εντάχθηκαν σε χωριστά για την κάθε μία μέρη14. 
Αναφορικά με την επιλογή αυτή, οι φορείς θα πρέπει επίσης να εξετάσουν την σκοπιμότητα, τη χρησιμότητα και
τα ενδεχόμενα προβλήματα της μίας ή της άλλης λύσης, εκθέτοντας την προτίμησή τους και τους λόγους που
οδήγησαν  σε  αυτή.  Ιδίως  θα  πρέπει  να  εξεταστεί  με  ποια  από  τις  παραπάνω  επιλογές  επιτυγχάνονται
περισσότερο: i) η νομοτεχνική αρτιότητα, ii) η φιλικότητα προς τον χρήστη και iii) η απλοποίηση.

ΕΠΙΛΟΓΗ 3: Σε περίπτωση που στο (1) επιλεγεί η ενσωμάτωση των τριών οδηγιών σε τρία χωριστά νομοθετικά
κείμενα (επιλογή γ), αναφορικά με τις κοινές ρυθμίσεις (εθνικές και οδηγιών):

(1) επανάληψή τους σε κάθε νομοθετικό κείμενο ή
(2) παραπομπή των δύο κειμένων στο πρώτο εκδοθέν.

Διευκρινίσεις: 
Αναφορικά  με  την  επιλογή  αυτή  οι  φορείς  θα  πρέπει  να  λάβουν  υπόψη  τους  αφενός  το  ενδεχόμενο  να
επαναλαμβάνονται στις διαφορετικές πράξεις ενσωμάτωσης εκτενή τμήματα λόγω κοινών ρυθμίσεων (επιλογή
α), αφετέρου την ενδεχόμενη εκτενή χρήση στα δύο νομοθετήματα παραπομπών σε άλλο νομοθέτημα (επιλογή
β).  Ιδίως  θα  πρέπει  να  εξεταστεί  με  ποια  από  τις  παραπάνω  επιλογές  επιτυγχάνονται  περισσότερο:  i)  η
νομοτεχνική αρτιότητα, ii) η φιλικότητα προς τον χρήστη και iii) η απλοποίηση.

ΕΠΙΛΟΓΗ 4: 
(1) συμπερίληψη στην(ις) πράξη(εις) ενσωμάτωσης και επιπλέον διατάξεων ενσωμάτωσης των δικονομικών

οδηγιών 89/665/ΕΟΚ15 και 92/13/ΕΟΚ16 ως ισχύουν17 ή
(2) χωριστά νομοθετικά κείμενα για τις ουσιαστικές και τις δικονομικές διατάξεις.

Διευκρινίσεις:
Η πρακτική της ένταξης τόσο ουσιαστικών όσο και δικονομικών διατάξεων περί δημοσίων συμβάσεων σε ένα
νομοθέτημα, εφαρμόζεται τα τελευταία χρόνια σε κάποια κράτη μέλη (ιδίως όπου υπάρχουν κώδικες δημοσίων
συμβάσεων). Μπορεί ωστόσο να ακολουθηθεί ακόμα και αν προτιμηθεί η υιοθέτηση περισσότερων χωριστών
πράξεων ενσωμάτωσης (με επανάληψη ή παραπομπή αναφορικά με τις δικονομικές διατάξεις – βλ. επιλογή 3).
Οι φορείς θα πρέπει να εξετάσουν τη χρησιμότητα και τα ενδεχόμενα προβλήματα της μίας ή της άλλης λύσης,
εκθέτοντας την προτίμησή τους και τους λόγους που οδήγησαν σε αυτή. Ιδίως θα πρέπει να εξεταστεί αν, με τις
πιθανές λύσεις,  επιτυγχάνονται ή όχι  i)  η νομοτεχνική αρτιότητα,  ii)  η φιλικότητα προς τον χρήστη και  iii)  η
απλοποίηση.

ΕΠΙΛΟΓΗ 5: 
(1) συμπερίληψη στην(ις) πράξη(εις) ενσωμάτωσης και βασικών διατάξεων εθνικού δικαίου για τις δημόσιες

συμβάσεις ή
(2) ύπαρξη, πέραν των πράξεων ενσωμάτωσης και επιπλέον χωριστών νομοθετικών κείμενων με τις βασικές

διατάξεις εθνικού δικαίου για τις δημόσιες συμβάσεις.
Διευκρινίσεις:
Κατά  την  ενσωμάτωση  των  οδηγιών  για  τις  δημόσιες  συμβάσεις  στο  εθνικό  δίκαιο  έχουν  κατά  καιρούς
ακολουθηθεί και οι δύο εναλλακτικές18. 
Οι φορείς θα πρέπει να εξετάσουν τη χρησιμότητα και τα ενδεχόμενα προβλήματα της μίας ή της άλλης λύσης,
εκθέτοντας την προτίμησή τους και τους λόγους που οδήγησαν σε αυτή. Ιδίως θα πρέπει να εξεταστεί αν, με τις
πιθανές λύσεις,  επιτυγχάνονται ή όχι  i)  η νομοτεχνική αρτιότητα,  ii)  η φιλικότητα προς τον χρήστη και  iii)  η

12 βλ. μέρη πρώτο, τέταρτο και έβδομο του μέρους Β' του νόμου αυτού
13 2004/18/ΕΕ και 2004/17/ΕΕ.
14 βλ. μέρη δεύτερο και τρίτο του Μέρους Β' του νόμου αυτού
15 για τις δημόσιες συμβάσεις
16 για τους τομείς του ύδατος, ενέργειας, μεταφορών και τηλεπικοινωνιών
17 οι δικονομικές οδηγίες έχουν ενσωματωθεί με το ν. 3886/2010
18 συμπερίληψη και εθνικών διατάξεων: π.χ. ν. 3669/2008, ν. 3978/2011, Μέρος Β' ν. 4281/2014 και μη συμπερίληψή τους: π.χ. π.δ.
59/2007 και 60/2007
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απλοποίηση,  κυρίως όσον αφορά την χρησιμότητα της ένταξης όλων των βασικών -εθνικών και  ενωσιακών-
διατάξεων περί  δημοσίων  συμβάσεων σε  ένα νομοθέτημα (εν  είδει  κώδικα)  και  την  αποφυγή της  ανάγκης
συνδυασμού περισσότερων νομοθετημάτων .

ΕΡΩΤΗΣΗ 6:  Σε περίπτωση που στο (5) επιλεγεί η συμπερίληψη στην(ις) πράξη(εις) ενσωμάτωσης και βασικών
διατάξεων εθνικού δικαίου (επιλογή α), παρακαλώ προσδιορίστε: [με χρήση ελεύθερου κειμένου]
α) τις προς συμπερίληψη διατάξεις/θέματα (π.χ. διατάξεις σχετικές με τις συμβάσεις κάτω από τα κατώφλια, τα
ΕΣΗΔΗΣ-ΚΗΜΔΗΣ,  την  προπαρασκευή  και  διενέργεια  διαδικασιών  σύναψης  συμβάσεων,  τα  όργανα
διαγωνισμών) και 
β) τα λεπτομερειακά και τεχνικά θέματα προς ρύθμιση με δευτερογενή νομοθεσία (π.δ., ΥΑ)
Διευκρινίσεις: 
Αναφέρεται για παράδειγμα ότι ο πρόσφατος ν. 4281/2014 – Μέρος Β' περιλαμβάνει κάποιες εθνικές διατάξεις,
καλύπτοντας  εξαντλητικά  τα  θεματικά  πεδία,  αλλά  εξουσιοδοτεί  για  λεπτομερέστερες  ή  τεχνικές  ρυθμίσεις
αυτών τον κανονιστικό νομοθέτη (έκδοση π.δ. και ΥΑ). 
Οι φορείς, κατά τον προσδιορισμό των σχετικών διατάξεων/θεμάτων,  θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τους
κανόνες της καλής νομοθέτησης κατά την άσκηση της κανονιστικής αρμοδιότητας, ήτοι την συμπερίληψή μόνο
τεχνικών ή λεπτομερών ρυθμίσεων στη δευτερογενή νομοθεσία και την θέσπιση γενικών ρυθμίσεων για όλα τα
θεματικά πεδία στην/ις πράξη/εις ενσωμάτωσης που θα ρυθμίζονται λεπτομερώς με τη δευτερογενή νομοθεσία.

ΕΠΙΛΟΓΗ 7: Ενσωμάτωση των τριών οδηγιών:
(1) με αντικατάσταση και προσθήκη μερών/τίτλων/κεφαλαίων του Μέρους Β' του ν. 4281/2014 ή 
(2) με  σύνταξη  νέου  ειδικού  νομοθετήματος  (στη  θέση  του  ν.  4281/2014),  το  οποίο  θα  ρυθμίζει

αποκλειστικά θέματα δημοσίων συμβάσεων
Διευκρινίσεις: 
Η επιλογή αυτή εντάσσεται -χωρίς να είναι η μόνη- στη γενικότερη προβληματική της (νομικής) σχέσης  της/των
πράξης/εων ενσωμάτωσης με το υφιστάμενο δίκαιο και ιδίως με το Μέρος Β' του. ν. 4281/2014. 
Αναφορικά με την επιλογή αυτή,  οι  φορείς θα πρέπει  να λάβουν υπόψη τους ότι  ο ν.  4281/2014 αποτελεί
πολυνομοσχέδιο και ως εκ τούτου θα πρέπει να εξεταστεί και αν, με την ένταξη διατάξεων που ενσωματώνουν
στο  εθνικό  δίκαιο  ευρωπαϊκές  οδηγίες  σε  ένα  πολυνομοσχέδιο  και  όχι  σε  αυτοτελές/ή  νομοθέτημα/τα,
επιτυγχάνονται  ή  όχι  i)  η  νομοτεχνική  αρτιότητα,  ii)  η  φιλικότητα  προς  τον  χρήστη  και  iii)  η  απλοποίηση,
τηρουμένων των αρχών της καλής νομοθέτησης. 
Επιπλέον  είναι  ευπρόσδεκτες  γενικότερες  απόψεις/προτάσεις  για  τη  (νομική)  σχέση  της/των  πράξης/εων
ενσωμάτωσης  με  το  υφιστάμενο  δίκαιο  και  ιδίως  με  το  Μέρος  Β'  του.  ν.  4281/2014  (π.χ.  καταργήσεις,
τροποποιήσεις,  αντικαταστάσεις  υφιστάμενων  διατάξεων  ή/και  νομοθετημάτων).  [με  χρήση  ελεύθερου
κειμένου]

ΕΠΙΛΟΓΗ 8: Στην/ις πράξη/εις ενσωμάτωσης:
 συμμόρφωση με την σειρά των διατάξεων (άρθρων) των οδηγιών (δομή, διάρθρωση) ή 
 απόκλιση από την σειρά διατάξεων (άρθρων) των οδηγιών 

Διευκρινίσεις: 
Ανεξάρτητα  από  τις  απαντήσεις  σε  όλα  τα  προηγούμενα  ερωτήματα  (αριθμός  πράξεων  ενσωμάτωσης,
ενοποίηση/μη  κοινών  διατάξεων,  συμπερίληψη  ή  μη  και  εθνικών  διατάξεων  κλπ),  οι  φορείς  καλούνται  να
εξετάσουν και να απαντήσουν αν κρίνουν ότι η σειρά των άρθρων (δομή, διάρθρωση) των οδηγιών πρέπει ή όχι
να ακολουθηθεί και κατά την ενσωμάτωσή τους και σε ποιο βαθμό. Σε περίπτωση που προτείνουν ορισμένες
αποκλίσεις από την σειρά αυτή, θα πρέπει να τις αναφέρουν ειδικά καθώς και τους λόγους για την πρότασή τους
αυτή. 

ΕΠΙΛΟΓΗ 9: Σε περίπτωση που στα (4) ή/και (5) έχει επιλεγεί η συμπερίληψη στην(ις) πράξη(εις) ενσωμάτωσης
και  δικονομικών  διατάξεων  ή/και  βασικών  διατάξεων  εθνικού  δικαίου  (επιλογές  α),  στην/ις  πράξη/εις
ενσωμάτωσης:
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(1) παρεμβολή των επιπλέον δικονομικών διατάξεων ή λοιπών διατάξεων του εθνικού δικαίου στη σειρά
των διατάξεων των οδηγιών ή 

(2) ένταξη αυτών σε χωριστό/ά κεφάλαια από το κεφάλαιο των διατάξεων της οδηγίας, ακόμη και αν από
πλευράς περιεχομένου συνέχονται μεταξύ τους.

Διευκρινίσεις: 
Αν έχει  επιλεγεί  η προτίμηση υπέρ της ένταξης δικονομικών διατάξεων ή/και  λοιπών εθνικών διατάξεων, οι
φορείς θα πρέπει να προσδιορίσουν τον προτιμητέο τρόπο ένταξης αυτών στην/ις πράξη/εις ενσωμάτωσης (π.χ.
ο ν. 3978/2011 και το Μέρος Β΄ του ν. 4281/2014 ακολουθούν την επιλογή των χωριστών κεφαλαίων και όχι της
παρεμβολής επιπλέον διατάξεων εντός των διατάξεων των οδηγιών).

ΕΠΙΛΟΓΗ 10: Κρίνεται σκόπιμο ως χρονικό σημείο ενσωμάτωσης και έναρξης ισχύος των διατάξεων των νέων
οδηγιών:

(1) να αποτελέσει η 18η Απριλίου 2016 (λήξη προθεσμίας ενσωμάτωσης για τα κράτη μέλη) ή
(2) νωρίτερα, προσδιορίστε το χρονικό αυτό σημείο [με χρήση ελεύθερου κειμένου]

Διευκρινίσεις: 
Οι φορείς θα πρέπει να απαντήσουν αν θεωρούν σκόπιμη την ενσωμάτωση και την έναρξη ισχύος των νέων
οδηγιών νωρίτερα από την καταληκτική ημερομηνία και αν ναι, πότε, εκθέτοντας τους λόγους για την προτίμησή
τους υπέρ της πρόωρης ενσωμάτωσης. Επισημαίνεται ότι στην επιλογή αυτή τίθεται προς διαβούλευση μόνο ο
γενικός χρόνος ενσωμάτωσης και έναρξης ισχύος των οδηγιών, άλλοι ειδικότεροι χρόνοι που προβλέπονται στις
οδηγίες19, θα τεθούν προς διαβούλευση με επόμενα έγγραφα επί των ειδικότερων θεμάτων που αφορούν. Τέλος
υπογραμμίζεται  ότι  φυσικά,  η  δυνατότητα  για  ενσωμάτωση  μετά  την  ως  άνω  προθεσμία  δεν  τίθεται  προς
διαβούλευση.

ΕΠΙΛΟΓΗ 11:  Οι επιλογές που παρέχουν οι διατάξεις των οδηγιών στο κράτος μέλος (το Κράτος μέλος μπορεί
να....) κατά την ενσωμάτωση:
(1) να οριστούν ως επιλογές  για τις αναθέτουσες αρχές (η αναθέτουσα αρχή μπορεί να...) ή
(2) να προτιμηθεί από το νομοθέτη της ενσωμάτωσης η μία ή η άλλη επιλογή.
Η  ακολουθούμενη  μεθοδολογία  ενσωμάτωσης  των  οδηγιών  για  τις  δημόσιες  συμβάσεις  στην  Ελλάδα  στην
πλειοψηφία των περιπτώσεων επιλέγει την πρώτη εναλλακτική. Οι φορείς θα πρέπει να σταθμίσουν τα υπέρ και
τα κατά της κάθε εναλλακτικής και ενδεχομένως να προτείνουν λύσεις/ασφαλιστικές δικλείδες στις αγκυλώσεις
της εναλλακτικής που θα επιλέξουν [με χρήση ελεύθερου κειμένου]. Ιδίως θα πρέπει να λάβουν υπόψη τους τα
εξής: η πρακτική αυτή (μεταφορά επιλογών οδηγίες από κράτος μέλος στις αναθέτουσες αρχές), από τη μία
πλευρά παρέχει  διακριτική ευχέρεια, ελευθερία και ευελιξία στις αναθέτουσες αρχές, ιδίως δε τους δίνει τη
δυνατότητα να προσαρμόζουν όλες τις πιθανές επιλογές ανάλογα με το εξειδικευμένο κάθε φορά αντικείμενο
της  σύμβασης  και  φυσικά απαιτεί  από τις  αυτές  μία  αυξημένη  ευθύνη  και  γνώση  κατά  την  κατάρτιση των
εγγράφων της σύμβασης (διακηρύξεων κλπ) -οπότε και είναι το χρονικό σημείο που επιλέγουν, από την άλλη
ωστόσο, ελλοχεύει, τόσο ο κίνδυνος αυθαιρεσιών εκ μέρους των δημοσίων αρχών, όσο και το συχνό φαινόμενο
να  μην  γίνεται  καθόλου  ή  ελάχιστη  χρήση  των  δυνατοτήτων  των  οδηγιών  από  τις  αναθέτουσες  αρχές,
ενδεχομένως  και  λόγω  απουσίας  στρατηγικών  επιλογών  σε  ανώτερο  ιεραρχικό  επίπεδο,  έλλειψης  ειδικής
τεχνογνωσίας ή/και νομικής υποστήριξης στο στάδιο του προγραμματισμού και σχεδιασμού. 

Οριζόντια  διευκρίνιση:  Για  διευκόλυνση  των  αποδεκτών  του  παρόντος  εγγράφου  εκπονήθηκαν  προσχέδια
πινάκων περιεχομένων πράξης/εων ενσωμάτωσης ενδεικτικά για κάποιες από τις διαθέσιμες εναλλακτικές και
παρατίθενται  στο  Παράρτημα  του  παρόντος  εγγράφου  διαβούλευσης.  Επίσης  προς  διευκόλυνση,  στο
Παράρτημα παρατίθενται και πίνακες περιεχομένων για κάθε μία από τις τρεις νέες οδηγίες.

Τέλος επισημαίνεται ότι, ανεξάρτητα από τις απαντήσεις σε όλα τα παραπάνω, είναι ευπρόσδεκτες ενδεχόμενες
παρατηρήσεις/σχόλια  που  δεν  έχουν  συμπεριληφθεί  στις  παραπάνω  ερωτήσεις/επιλογές,  εφόσον  αφορούν
θέματα του παρόντος εγγράφου διαβούλευσης -ήτοι γενικά θέματα τρόπου και μεθοδολογίας ενσωμάτωσης [με
χρήση ελεύθερου κειμένου].

19 αρ. 90 οδ. 2014/24/ΕΕ, αρ. 106 οδ. 2014/25/ΕΕ.
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Δ. Στοιχεία επικοινωνίας

Παρακαλούμε για τις  απαντήσεις σας επί των θεμάτων του παρόντος εγγράφου διαβούλευσης  μέχρι  τις  30
Απριλίου 2015:

 στην ηλεκτρονική διεύθυνση od  i  gies@eaadhsy.gr   ή
 στη δ/νση Λ. Κηφισίας 7 Αθήνα, τ.κ. 115 23

Τηλ. επικοινωνίας: 213 2124 738
                    213 2124 743
                    213 2124 768
                    213 2124 766
                    213 2124 732

Οι απαντήσεις όσο το δυνατόν περισσότερων φορέων είναι πολύτιμες.  Σας ευχαριστούμε για το χρόνο που
διαθέσατε να διαβάσετε το παρόν έγγραφο. 
Για  οποιεσδήποτε  παρατηρήσεις  σας  επί  της  διαδικασίας  διαβούλευσης (βλ.  παραπάνω  Β.), μπορείτε  να
απευθύνεστε στο τηλ. 213 2124 732.
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Ε. Πίνακας αποδεκτών 

Φορείς προς Διαβούλευση για την ενσωμάτωση των νέων οδηγιών 

1. ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης Λεωφ. Βασ. Σοφίας 15, Αθήνα
ΤΚ 10674 

τηλ κέντρο 2131313 000 

Υπουργός Νικόλαος Βούτσης Τηλ: 213 13 64 901 / 903

φαξ: 213-136 4401
Email: grammateiaypourgou
ypes.gr
Δ/νση:  Σταδίου  27  &
Δραγατσανίου Τ.Κ. 10183

Αναπληρωτής Υπουργός Γεώργιος
Κατρούγκαλος

Τηλ: 213-13 13 502 / 506 / 508
Φαξ:  210-36  41  048
Δ/νση: Βασ. Σοφίας 15 Τ.Κ. 10674

Email: minoff    ydmed.gov.gr

Αναπληρωτής Υπουργός Ιωάννης
Πανούσης

Τηλ:  210-69  88  152  /  15
Φαξ: 210-69 17 944

Email: minister    mopocp.gov.gr
Δ/νση:  Π.  Κανελλοπούλου  4,
Κατεχάκη Τ.Κ. 10177

Υπουργείο Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού

Υπουργός Γεώργιος Σταθάκης Τηλ: 210-33 32 548 / 626

Φαξ: 210-33 32 775
Email: g.stathakis  @  mnec.gr
Δ/νση: Nίκης 5-7 Τ.Κ. 10180

Αναπληρωτής Υπουργός Θεόδωρος Δρίτσας Τηλ: 213 13 71 721 / 718 / 274

Φαξ: 210-42 20 767
Email: minister.office    yna.gov.gr   
minister    yna.gov.gr   
Δ/νση: Ακτή Βασιλειάδη  (Πύλη Ε2)
Πειραιάς Τ.Κ. 18510

Αναπληρώτρια Υπουργός Έλενα Κουντουρά Τηλ: 210-37 36 374 /378

Φαξ: 210-32 29 508
Email:  minister    minto  u  r.gr
Δ/νση: Βασ. Αμαλίας 12 Αθήνα Τ.Κ.
10682

11

mailto:minister@mintour.gr
mailto:minister@mintour.gr
mailto:minister@mintour.gr
mailto:minister@mintour.gr
mailto:minister@yna.gov.gr
mailto:minister@yna.gov.gr
mailto:minister.office@yna.gov.gr
mailto:minister.office@yna.gov.gr
mailto:g.stathakis@mnec.gr
mailto:g.stathakis@mnec.gr
mailto:minister@mopocp.gov.gr
mailto:minister@mopocp.gov.gr
mailto:minoff@ydmed.gov.gr
mailto:minoff@ydmed.gov.gr
mailto:grammateiaypourgou@ypes.gr
mailto:grammateiaypourgou@ypes.gr


 
ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Αναπληρωτής Υπουργός Χρήστος Σπίρτζης Δ/νση:  Χαρ  Τρικούπη  182,  11472
Αθήνα
τηλ: 213 1523 805, 505
email:
protokol.an.ypourgou@ggde.gr 

ΓΓ Υπουργείου

Γενική Γραμματεία 

 -Γενική Διεύθυνση Μεταφορών

Μανούσος Μανουσάκης Δ/νση: Nίκης 5-7 Τ.Κ. 10180
Τηλ: 210 3332979

gen.gram@mnec.gr 

ΓΓ  Εμπορίου  και  Προστασίας
Καταναλωτή  

-  Γενική  Διεύθυνση  Δημοσίων
Συμβάσεων και Προμηθειών

Αντώνιος Παπαδεράκης Δ/νση : Πλατεία Κάνιγγος

10181 Αθήνα

τηλ: 210 3893400

gen-sec@gge.gr 

ΓΓ  Δημοσίων  Επενδύσεων  και
Εθνικού  Στρατηγικού  Πλαισίου
Αναφοράς (ΕΣΠΑ)

Εθνική  Αρχή  Συντονισμού  (ΕΑΣ)
ΕΣΠΑ

-  Ειδική  Υπηρεσία  Θεσμικής
Υποστήριξης (ΕΥΘΥ)

- Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού της
Εφαρμογής  Επιχειρησιακών
προγραμμάτων (ΕΥΣΕ)

-  Ειδική  Υπηρεσία  Στρατηγικής
Σχεδιασμού και Αξιολόγησης (ΕΥΣΣΑ)

-  Ειδική  Υπηρεσία Ολοκληρωμένου
Πληροφοριακού Συστήματος (ΕΥΟΠΣ)

-  Ειδική  Υπηρεσία  Κρατικών
Ενισχύσεων (ΕΥΚΕ)

-  Ειδική  Υπηρεσία  Συντονισμού
Παρακολούθησης Δράσεων Ευρωπαϊκού
Κοινωνικού Ταμείου  (ΕΥΣΕΚΤ)

Αλέξανδρος Χαρίτσης Τηλ: 210-  33 32 544, 2402, 2406,
2442
Φαξ: 210-33 32 347
Δ/νση: Νίκης  5-7   Τ.Κ   101  80
Σύνταγμα
hellaskps@mnec.gr 

Διεύθυνση:  Νίκης  5-7,  101  80
Αθήνα
Τηλέφωνο: 210 3332402, 210 333
2406,  210  333  2384
Fax:  210  3332449   
e-mail:hellaskps@mnec.gr  

ΓΓ  Τηλεπικοινωνιών  &
Ταχυδρομείων

-  Γενική  Διεύθυνση
Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων

Δασκαλάκης Μενέλαος Τηλ:  210-65  08  891-2  / 210-
3722404
Φαξ: 210-65 08 893
Δ/νση:  Αναστάσεως 2 & Τσιγάντε
 Παπάγου ΤΚ 156 69

12

mailto:hellaskps@mnec.gr
mailto:hellaskps@mnec.gr
mailto:Gen-sec@gge.gr
mailto:gen.gram@mnec.gr
mailto:protokol.an.ypourgou@ggde.gr


 
ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

email: gge@yme.gov.gr 

ΓΓ  Λιμένων,  Λιμενικής  Πολιτικής  &
Ναυτιλιακών Επενδύσεων

- Διεύθυνση Λιμενικής Πολιτικής
-Διεύθυνση Λιμενικών και Κτιριακών 
Υποδομών

Διεύθυνση Θαλασσίων Συγκοινωνιών 

Αθανάσιος Χριστόπουλος Τηλ:  210-40  64  717  / 210-40  64
716
Φαξ: 210-46 14 109
Ακτή  Βασιλειάδη   Εντός  λιμένα-
Πύλη Ε1-Ε2  ΤΚ 185 10
email: 

Γ.Γ. Υποδομών

Γενική  Διεύθυνση  Συγκοινωνιακών
Υποδομών
Γενική Διεύθυνση Υδραυλικών και 
Κτιριακών Υποδομών
Γενική Διεύθυνση Τεχνικής Υποστήριξης

Τηλ:  210-6410741-6463174-
6469205
Φαξ: 210-6462565
Δ/νση:  Χαρ.Τρικούπη
182,τ.κ.10178
email: 
gdse@ggde.gr 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας Μεσογείων  227-231,
Χολαργός  Τ.Κ.  15561  
Τηλ.Κέντρο:  +30  210  6598100  -
200 

Υπουργός Παναγιώτης Καμμένος Τηλ: 210-65 98 595 / 615 / 605

Φαξ: 210-65 38 135
Email: minister    mod.mil.gr
Δ/νση: Μεσογείων  227-231,
Χολαργός Τ.Κ. 15561

Αναπληρωτής Υπουργός Κωνσταντίνος  –  Ηρακλής
Ήσυχος 

Τηλ: 210-65 98 515 /516

Φαξ: 210-65 98 164
Email: anyetha    mod.mil.gr
Δ/νση: Μεσογείων  227-231,
Χολαργός Τ.Κ. 15561

Υπουργείο Πολιτισμού, Παιδείας και Θρησκευμάτων Α. Παπανδρέου 37, Μαρούσι 

ΤΚ : 151 80 

Τηλ. Κέντρο :210 344 2000 

Υπουργός Αριστείδης  –  Νικόλαος  –
Δημήτριος Μπαλτάς

Τηλ:  210-34  43  611  /  644  /
514/ / 504

Φαξ: 210-34 43 865
Email: minister    minedu.gov.gr
Δ/νση:  Ανδρέα  Παπανδρέου  37,
Μαρούσι Τ.Κ. 15180
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Αναπληρωτής Υπουργός Νικόλαος Ξυδάκης Τηλ: 213-13 22 648 / 649 / 654

Φαξ: 210-82 01 405
Email:  minoff    culture.gr
Δ/νση:  Μπουμπουλίνας  20-22
Αθήνα Τ.Κ. 10682

Αναπληρωτής Υπουργός Αναστάσιος Κουράκης Τηλ: 210-34 43 523 / 654 / 676

Φαξ: 210-34 42 882
Email:  ypkourakis    minedu.gov.gr  
Δ/νση:  Ανδρέα  Παπανδρέου  37,
Μαρούσι Τ.Κ. 15180

Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας

Αμαλιάδος 17
11523 ΑΘΗΝΑ
Τηλ. Κέντρο: 213-1515000
Φαξ: 210-6447608 

Υπουργός Παναγιώτης Λαφαζάνης Τηλ: 210-69 69 868 / 70 / 71 /
72

Φαξ: 210-69 69 701
Email: secmin    prv.ypeka.gr 
Δ/νση:  Μεσογείων 119 Αθήνα ΤΚ.
101 92

Αναπληρωτής Υπουργός Ιωάννης Τσιρώνης Τηλ: 210-64 75 181 / 182 / 183

Φαξ: 210-64 32 589
Email: yper    prv.ypeka.gr 
Δ/νση:  Αμαλιάδος  17  Αθήνα
Τ.Κ  11523

Αναπληρωτής Υπουργός Ευάγγελος Αποστόλου Τηλ: 210-21 24 280 / 392 / 181

Φαξ: 210-52 37 904
Email: minister-mailbox
hq.minagric.gr 
Δ/νση:  Αχαρνών  2  Αθήνα Τ.Κ.
10176

ΓΓ  Ενέργειας  και  Ορυκτών Πρώτων
Υλών του Υπουργείου

- Γενική Δ/νση Ενέργειας (οδ 25)

-  Γενική  Δ/νση  Ορυκτών  Πρώτων
Υλών

Απόστολος Αλεξόπουλος Τηλ: 210-69.69.877-8

Φαξ: 210-69.69.608
Δ/νση: Μεσογείων 119  Αθήνα  ΤΚ
10192

ΓΓ Βιομηχανίας Ιωάννης Τόλιος Τηλ: 210-38 42 930

Φαξ: 210-38 21 241
Δ/νση:  Πλατεία  Κάνιγγος  20 ΤΚ
101 81 Αθήνα
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email: gsecggb@gge.gr 

ΕΓ Υδάτων

- Δ/νση Σχεδιασμού και Διαχείρισης
Υπηρεσιών Ύδατος 

Τριάντης Κων/νος Τηλ: 210-69 31 250, 251,253
Φαξ: 210-699 43 57
Δ/νση:  Ιατρίδου  2  &  Λεωφ.
Κηφισίας 124,  ΤΚ 115 26  Αθήνα

Υπουργείο  Δικαιοσύνης,  Διαφάνειας  και  Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων

Λεωφ.  Μεσογείων  96
Τ.Κ  11527  ΑΘΗΝΑ
Τηλ. Κέντρο: (+30) 210 7767000

Υπουργός Νικόλαος Παρασκευόπουλος Τηλ:  210-77 08 961 | 210-77
09 660

Φαξ: 210-77 55 835
Email: grammateia    justice.gov.gr
Δ/νση:  Μεσογείων  96  Αθήνα Τ.Κ.
11527

ΓΓ Υπουργείου

-  Διεύθυνση  Νομοθετικού  Έργου,
Διεθνών  Σχέσεων  και  Διεθνούς
Δικαστικής Συνεργασίας

- Τμήμα Νομοθετικού Έργου
-  Τμήμα  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  και
Διεθνών Οργανισμών

Κωνσταντίνος Κοσμάτος Τηλ: 210-77 67 502-3

Φαξ: 210-77 67 167
Δ/νση:  Μεσογείων  96 ΤΚ  115
27 Αθήνα

Υπουργείο Εξωτερικών Βασ. Σοφίας 1
106 71, Αθήνα
Τηλέφωνο: 210 368 1000
Fax: 210 368 1717 

Υπουργός Νικόλαος Κοτζιάς Τηλ: 210-36 81 800 / 10 /12 /
20

Φαξ: 210-36 81 433
Email: grypex    mfa.gr
Δ/νση:  Βασ.  Σοφίας  5  Αθήνα Τ.Κ.
10674

Αναπληρωτής Υπουργός Νικόλαος Χουντής Τηλ: 210-36 84 527 /502

Φαξ: 210-36 84 052
Email: anypexeu   mfa.gr
Δ/νση:  Βασ.  Σοφίας  1  Αθήνα Τ.Κ.
10671

Αναπληρωτής  Υπουργός  Διεθνών
Οικονομικών Σχέσεων 

Ευκλείδης Τσακαλώτος Τηλ: 210-36 84 550, 393

Φαξ: 210-36 84 278
Email: dganypex.tsakal    mfa.gr
Δ/νση:  Βασ.  Σοφίας  1  Αθήνα Τ.Κ.
10671
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Γενικός Γραμματέας

-  Ειδική Νομική Υπηρεσία /  Τμήμα
Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου 

Δημήτριος
Παρασκευόπουλος 

Τηλ: 210-3681100-2

Φαξ: 210-36 81 364
Δ/νση:  Ακαδημίας  1,  6ος  όροφος
ΤΚ 106 74 Αθήνα
email:sec.gen@mfa.gr 

Υπουργείο Οικονομικών  

Υπουργός Ιωάννης Βαρουφάκης Τηλ: 210-32 21 511

Τηλ: 210 33 32 607 /612 /616
Φαξ: 210-33 32 608
Email: minister    minfin.gr
Δ/νση: Νίκης 5-7 Αθήνα Τ.Κ. 10562

Αναπληρώτρια Υπουργός Όλγα – Νάντια Βαλαβάνη Τηλ: 210-33 75 718 / 719

Φαξ: 210-32 32 524
Email:  alt.secr  mofadm.gr 
Δ/νση:  Καραγιώργη  Σερβίας  10
Αθήνα Τ.Κ. 10184

Αναπληρωτής Υπουργός Δημήτριος Μάρδας Τηλ: 210-32 49 867 / 9

Τηλ:  210-32 39 560
Φαξ: 210-32 38 783
Email: alternate.minister
glk.officegate.gr
Δ/νση: Πανεπιστημίου 37 & Κοραή
Αθήνα Τ.Κ. 10165

Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Δραγατσανίου 8, 105 59

Τηλεφωνικό  κέντρο
Υπουργείου:  213-1516649,  651  &
210-5295248

Υπουργός Παναγιώτης Σκουρλέτης Τηλ: 210-33 68 354 / 252 / 355

Φαξ: 210-32 44 377
Email: ypourgos    yeka.gr 
Δ/νση:  Σταδίου  29
Αθήνα Τ.Κ.10110

Αναπληρώτρια Υπουργός Θεανώ Φωτίου Τηλ: 210-33 68 291-2

Φαξ: 210-33 68 210
Δ/νση:  Σταδίου  29  Αθήνα Τ.Κ.
10110

Αναπληρώτρια Υπουργός Ουρανία Αντωνοπούλου Τηλ: 210-37 47 901 / 902/ 903

Φαξ: 210-37 47 933
Δ/νση: Κοραή 4 Αθήνα Τ.Κ. 10564

ΓΓ του Υπουργείου Ανδρέας Νεφελούδης Τηλ: 210-52 95 436 – 8 / 210-
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3228662  /  210-3228685  / 210-
3228614

Φαξ: 210-5246380
Δ/νση:  Σταδίου  29 ΤΚ  101  10
Αθήνα
email: 

Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 1) Αριστοτέλους  17,
Τ.Κ:10433

Υπουργός Παναγιώτης Κουρουμπλής Τηλ: 2105235150  –  210
5233798

Φαξ: 210 5239101
Email: minister    moh.gov.gr 
Δ/νση: Αριστοτέλους 17 Αθήνα Τ.Κ.
10187

Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός Τηλ: 210-52 00 406

Τηλ: 213 216 1120 / 213 216 1124
Τηλ: 213 216 1637
Φαξ: 210-52 31 707
Email: depminister    moh.gov.gr 
Δ/νση: Αριστοτέλους 17 Αθήνα Τ.Κ.
10187

Αναπληρωτής Υπουργός Κοινωνικών
Ασφαλίσεων

Δημήτριος Στρατούλης Τηλ: 210-33 68 321 / 322

Φαξ: 210-33 68 131
Δ/νση:  Σταδίου  29  Αθήνα Τ.Κ.
10110

ΓΓ Κοινωνικών Ασφαλίσεων Τηλ: 210-33 68 322
Φαξ: 210-33 68 131
Δ/νση; Σταδίου 29 ΤΚ 101 10

Επιτροπή Προμηθειών Υγείας  Πρόεδρος
president.epy@moh.gov.gr 
Τηλ.: 213.2037.542 – 543

A) Αβέρωφ  12Α,  104  33,
Αθήνα

ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ
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Υπουργός Νικόλαος Παππάς Τηλ: 210-33 85 241 / 244 / 307
Φαξ: 210-33 85 274
Email: secretariat.ypep
primeminister.gr
Δ/νση: Μέγαρο Μαξίμου

Υπουργός Αλέκος Φλαμπουράκης Τηλ: 210-3385102
Φαξ: 210-33 85 199
Email: ypep.co    ypep.gr
Δ/νση: Βασ. Σοφίας 15 Αθήνα

Υπουργός Παναγιώτης Νικολούδης Τηλ: 210 3385353-4
Φαξ: 210 33 85 279
Δ/νση:  Βασ.  Σοφίας  2  κτήριο
Βουλής των Ελλήνων γραφείο 23

Γενική Γραμματεία Κυβέρνησης 

- ΚΕΝΕ

Σπυρίδων Σαγιάς Τηλέφωνα:  ,  210
3385402/404/405/406/407
Fax: 2103252723, 2103238794
ΚΕΝΕ :  210 3385433/439 
gge@ggk.gr 

2. ΕΝΩΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ 

Α. Επιμελητήρια 

Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος Ακαδημίας 6

10671 Αθήνα

Τηλ: 210 3387104 , (-106)

Fax: 210 3622320

Email: keeuhcci@uhc.gr 

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών Ακαδημίας 7, Τ.Κ.10671, Αθήνα
Τηλ: 210 3604815-9,3602411-9
Fax: 210 3616464,
e-mail: info@acci.gr
http://www.acci.gr 

Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 
Θεσσαλονίκης 

Δ/νση: Τσιμισκή 29, 54624, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Tηλ: 2310 370100, Διοικ (370110, -11)
Fax: 370114 -370166
e-mail: root@ebeth.gr

18

http://www.acci.gr/
mailto:keeuhcci@uhc.gr
mailto:gge@ggk.gr
mailto:ypep.co@ypep.gr
mailto:ypep.co@ypep.gr
mailto:secretariat.ypep@primeminister.gr
mailto:secretariat.ypep@primeminister.gr


 
ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

http: www.ebeth.gr, www.tcci.gr 

Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος Μητροπόλεωσ 12-14 ,
Τ.Κ. 10563, Αθήνα
Τηλ: 210 5202250, 60, 70
Fax: 210 5229167,
email: oee@oe-e.gr 

Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών Ακαδημίας 18 

106 71 Αθήνα 

Τηλ: 210 3680700

fax: 210 3614726

email: acsmi@info.gr 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος Καρ. Σερβίας 4 & Λέκκα 23-25,
Τ.Κ. 10248, Αθήνα
Τηλ: 210 3291200,
Fax: 210 3221772, 

emaiil: president@central.tee.gr 

Β. ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών 
Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΠΕΔΜΕΔΕ)

Ασκληπιού 23, 10680, Αθήνα 

210 3614978

email: info@pedmede.gr 

Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχ/γων 
Ηλ/γων  Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΠΕΔΜΗΕΔΕ)

Αχαρνών 35, 10439, Αθήνα, 210 8232210

email: pedmiede@tee.gr 

Πανελλήνια Ένωση Συνδέσμων Εργοληπτών 
Δημοσίων Έργων (ΠΕΣΕΔΕ)

Θεμιστοκλέους 4, 10678, Αθήνα, 210 3814735

email: secretary@pesede.gr 

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιριών (ΣΑΤΕ) Φειδίου 14 – 16, 10678, Αθήνα, 210 3301814

email: info@sate.gr 

Σύνδεσμος Τεχνικών Εταιριών Ανωτέρων Τάξεων Πινδάρου 4, 10671, Αθήνα, 210 3617321
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(ΣΤΕΑΤ) 210 36.16.124  Ε-mail:  info@steat.gr 

Σύνδεσμος Ελληνικών Εταιριών – Γραφείων 
Μελετών (ΣΕΕΓΜ)

Καρνεάδου 23, Αθήνα 10675

Τηλ: 210 6452232
Fax: 210 6444685
email: segm@segm.gr 

Γ. ΛΟΙΠΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ 

Σύνδεσμος Εταιρειών Συμβούλων Μάνατζμεντ 
Ελλάδας (ΣΕΣΜΑ) 

Βασ. Σοφίας 101, Πλατεία Μαβίλη, 115 21 Αθήνα 
Τηλ: 210 6470660

email: info@sesma.gr

Πανελλήνιος Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Προστασίας
Περιβάλλοντος (ΠΑΣΕΠΠΕ)

Μάρνη 4, 10433 ΑΘΗΝΑ, 

Τηλ 213 0383814

email: info@paseppe.gr 

Ελληνική Ένωση Εργαστηρίων Σισίνη 8 & Αλκμάνος 7
115 28 Ιλίσια

Τηλ.: 210 723 31 40
Fax : 210 723 31 73
email: info@hellaslab.gr

Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Ιατρικών & 
Βιοτεχνολογικών Προϊόντων 

Λ. Κηφισίας 108, ΤΚ 115.26, Αμπελόκηποι, 5ος 
όροφος

Τηλ: 210 6985914 & 916
Fax : 210 6985915
email: info@seiv.gr 

Κεντρική Ένωση Δήμων Ακαδημίας 65 & Γενναδίου 8, 106 78, Αθήνα
213-2147500
210-3820807
email:info@kedke.gr  

Ένωση Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ) Μεσογείων  15
115 26 Αθήνα
τηλ.: 213  2144700
fax: 210 7778992
email: info@enpe.gr 
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Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης &  
Αυτοδιοίκησης

Μυλλέρου 73-77, 10436 Αθήνα
Τηλέφωνα : 210-5214600, 213-1320600, FAX : 210-
5214666
email: info@eetaa.gr  

Ελληνική Εταιρία Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Ταχυδρομική Διεύθυνση: Κάνιγγος 24, 106 82 
ΑΘΗΝΑ

Γραμματεία ΕΕΔΣΑ τηλ.: 6984 301 831

email:info@eedsa.gr  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

I. ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΠΙΝΑΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΕΝΙΑΙΑΣ (2014/23/ΕΕ-2014/24/ΕΕ-2014/25/ΕΕ) ΠΡΑΞΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ
ΜΕ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ 2014/24 & 2014/25

ΕΝΟΤΗΤΑ  Α:  ΔΗΜΟΣΙΕΣ  ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ  ΚΑΙ  ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ   ΠΟΥ  ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ  ΑΝΑΘΕΤΟΝΤΕΣ  ΦΟΡΕΙΣ  ΣΤΟΥΣ
ΤΟΜΕΙΣ ΤΟΥ ΥΔΑΤΟΣ, ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΤΙΤΛΟΣ Ι ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
Άρθρο  Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής (αρ 1 παρ 1,3,4,5,6 οδ 24, αρ 1 παρ 1,3,4,5,6 οδ 25) 
Άρθρο  Ορισμοί (αρ 1 παρ 2, 2 οδ 24, αρ 1 παρ 2, 2 οδ 25)
Άρθρο  Γενικές αρχές που διέπουν τη σύναψη συμβάσεων (αρ 18.1 οδ 24, αρ 36.1 οδ 25) 
Άρθρο  Όροι σχετικά με τις συμφωνίες που σχετίζονται με τη ΣΔΠ και άλλες διεθνείς συμφωνίες (αρ 25 οδ

24, αρ 43 οδ 25) 
Άρθρο   Αναθέτουσες αρχές (αρ. 1 παρ. 1 σημείο 1,2,3,4, αρ 3 οδ 25)
Άρθρο  Αναθέτοντες φορείς (αρ. 4 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΟΡΙΑ 
Άρθρο  Χρηματικά όρια των δημοσίων συμβάσεων (αρ 4 οδ 24, αρ 15 οδ 25)
Άρθρο Μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας δημόσιας σύμβασης (5, 6 οδ 24, 16, 17 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ: ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ
Άρθρο    Οικονομικοί φορείς (αρ 19 οδ 24, αρ 37 οδ 25) 
Άρθρο    Εχεμύθεια  (αρ 21 οδ 24, αρ 39 οδ 25)
Άρθρο   Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία των μερών του διαγωνισμού (αρ 22 οδ 24, αρ

40 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 20 οδ 24, αρ 38 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΟΙΝΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
Άρθρο   Κριτήρια ανάθεσης των συμβάσεων (αρ 67 οδ 24, αρ 82 οδ 25)
Άρθρο   Κοστολόγηση κύκλου ζωής (αρ 68 οδ 24, αρ 83 οδ 25)
Άρθρο   Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές (αρ 69 οδ 24, αρ 84 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙΙ: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ 
Άρθρο   Συγκρούσεις συμφερόντων (αρ 24 οδ 24, αρ 42 οδ 25)
Άρθρο  Παράνομες συμπεριφορές 

ΤΙΤΛΟΣ ΙV: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
Άρθρο   Πρακτικά (αρ 84 παρ. 1 οδ 24, αρ 100 παρ 1 οδ 25) 
Άρθρο   Τεκμηρίωση σύμβασης (αρ 84 παρ. 2 οδ 24, αρ 100 παρ 2 οδ 25)
Άρθρο  Διατήρηση αντιγράφων συμβάσεων (αρ 83 παρ. 6 οδ 24, αρ 99 παρ. 6 οδ 25) 
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Άρθρο  Παρακολούθηση συμβάσεων (αρ 83 παρ. 1, 2, 3, 4, 5  οδ 24, αρ 99 παρ 1, 2, 3, 4, 5 οδ 25) 
Άρθρο  Διοικητική συνεργασία (αρ 86 οδ 24, αρ 102 οδ 25) 
Άρθρο   Εθνικές εκθέσεις και στατιστικά στοιχεία (αρ 85 οδ 24, αρ 101 οδ 25)

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ
ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΕΣ ΑΡΧΕΣ

ΤΙΤΛΟΣ Ι: ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
Άρθρο  Πεδίο εφαρμογής 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ:  ΜΕΙΚΤΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
Άρθρο    Μεικτές δημόσιες συμβάσεις (αρ 3 οδ 24)
Άρθρο    Μεικτές δημόσιες συμβάσεις που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια (αρ 16 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
Άρθρο  Συμβάσεις στους τομείς του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών
υπηρεσιών (αρ 7 οδ 24) 
Άρθρο  Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών  (αρ 8 οδ 24)
Άρθρο Δημόσιες συμβάσεις που ανατίθενται και διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει
διεθνών κανόνων (αρ 9 οδ 24)
Άρθρο  Ειδικές εξαιρέσεις για συμβάσεις υπηρεσιών (αρ 10 οδ 24)
Άρθρο  Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάσει αποκλειστικού δικαιώματος (αρ 11 οδ 24)
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις μεταξύ φορέων του δημοσίου τομέα (αρ 12 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις που επιδοτούνται από αναθέτουσες αρχές (αρ 13 οδ 24 )
Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 14 οδ 24)
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις στους τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (αρ 15 οδ 24) 
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια και
ανατίθενται ή διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες (αρ 17 οδ 24) 

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης (αρ 26 οδ 24)
Άρθρο   Ανοιχτή διαδικασία (αρ 27 οδ 24) 
Άρθρο   Κλειστή διαδικασία (αρ 28 οδ 24)
Άρθρο   Ανταγωνιστική διαδικασία με διαπραγμάτευση (αρ 29 οδ 24) 
Άρθρο   Ανταγωνιστικός διάλογος (αρ 30 οδ 24) 
Άρθρο   Σύμπραξη καινοτομίας (αρ 31 οδ 2) 
Άρθρο  Διαδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς δημοσίευση προκήρυξης διαγωνισμού (αρ 32 οδ 24)

ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΣΥΝΑΨΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο (αρ 33 παρ. 1 και 2 οδ 24)
Άρθρο   Συμφωνίες πλαίσιο με έναν οικονομικό φορέα (αρ 33 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο με περισσότερους οικονομικούς φορείς (αρ 33 παρ 4 και 5 οδ 24)
Άρθρο   Δυναμικά συστήματα αγορών (αρ 34 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί (αρ 35 οδ 24) 
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Άρθρο   Ηλεκτρονικοί κατάλογοι (αρ 36 οδ 24) 
Άρθρο  Συγκεντρωτικές δραστηριότητες αγορών και Κεντρικές Αρχές Αγορών (αρ 37 οδ 24)
Άρθρο  Περιστασιακές από κοινού διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων  (αρ 38 οδ 24)
Άρθρο Διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων με αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη (αρ
39 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ TΡITO : ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής 
Άρθρο   Προγραμματισμός δημοσίων συμβάσεων 
Άρθρο   Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις με την αγορά (αρ 40 οδ 24)
Άρθρο   Κανόνες για τη διενέργεια προκαταρκτικών διαβουλεύσεων με την αγορά (αρ  41 οδ 24)
Άρθρο   Χρήση του κοινού Λεξιλογίου για τις Δημόσιες Συμβάσεις (αρ 23 οδ 24) 
Άρθρο   Τεχνικές προδιαγραφές (αρ 42 οδ 24) 
Άρθρο   Σήματα (αρ 43 οδ 24)
Άρθρο   Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα (αρ 44 οδ 24)
Άρθρο   Εναλλακτικές προσφορές (αρ 45 οδ 24) 
Άρθρο   Διαίρεση συμβάσεων σε τμήματα (αρ 46 οδ 24) 
Άρθρο   Καθορισμός προθεσμιών (αρ 47 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΩΝ 
Άρθρο    Προκαταρκτική προκήρυξη (αρ 48 οδ 24)
Άρθρο    Προκήρυξη σύμβασης (αρ 49 οδ 24) 
Άρθρο    Γνωστοποίηση συναφθείσας σύμβασης ( αρ 50 οδ 24)
Άρθρο    Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των προκηρύξεων (αρ 51 πσρ 1-5, οδ 24)
Άρθρο    Μη υποχρεωτική δημοσίευση (αρ 51 παρ 6 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο (αρ 52 οδ 24)
Άρθρο   Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της σύμβασης (αρ 53 παρ. 1 οδ 24) 
Άρθρο  Παροχή συμπληρωματικών πληροφοριών (αρ 53 παρ 2 οδ 24) 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
Άρθρο   Προσκλήσεις προς υποψηφίους (αρ 54 οδ 24)
Άρθρο    Ενημέρωση των υποψηφίων και των προσφερόντων (αρ 55 οδ 24) 
Άρθρο   Πρακτικά (αρ 84 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ: ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ - ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Άρθρο   Δικαιούμενοι συμμετοχής 
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 56 οδ. 24) 
Άρθρο   Λόγοι αποκλεισμού (αρ 57 οδ 24)
Άρθρο   Κριτήρια  επιλογής (αρ 58 παρ 1 και 5 οδ 24)
Άρθρο   Άδεια άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας (αρ 58 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο   Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια (αρ 58 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο   Τεχνικής ή /και επαγγελματικές ικανότητες (αρ 58 παρ. 4 οδ 24) 
Άρθρο   Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων (αρ 63 οδ 24)
Άρθρο   Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης (αρ 62 οδ 24)
Άρθρο  Επίσημοι κατάλογοι εγκεκριμένων οικονομικών φορέων και πιστοποίηση από οργανισμούς δημόσιου
ή ιδιωτικού δικαίου (αρ 64 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 

24



 
ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Άρθρο   Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (αρ 59 οδ 24)
Άρθρο   Αποδεικτικά μέσα (αρ 60 οδ 24)
Άρθρο   Επιγραμμικό αποθετήριο πιστοποιητικών (e-Certis) (αρ 61 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ, ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΥΣΕΩΝ
Άρθρο   Περιορισμός του αριθμού των πληρούντων τα κριτήρια επιλογής υποψηφίων που θα κληθούν να
συμμετάσχουν (αρ 65 οδ 24)
Άρθρο   Περιορισμός του αριθμού των προσφορών και των λύσεων (αρ 66 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Άρθρο   Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 74 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση προκηρύξεων (αρ 75 οδ 24) 
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 76 οδ 24)
Άρθρο   Συμβάσεις υπηρεσιών ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 77 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ  
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής (αρ 78 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση προκηρύξεων στους διαγωνισμούς μελετών (αρ 79 οδ 24) 
Άρθρο   Κανόνες σχετικά με τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών και την επιλογή συμμετεχόντων (αρ 80 οδ
24)
Άρθρο    Σύνθεση της κριτικής επιτροπής (αρ 81 οδ 24)
Άρθρο   Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής (αρ 82 οδ 24) 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ
ΑΝΑΘΕΤΟΝΤΕΣ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΟΥ ΥΔΑΤΟΣ, ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ
ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
ΤΙΤΛΟΣ Ι: ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο     Μεικτές συμβάσεις που καλύπτουν την ίδια δραστηριότητα (αρ 5 οδ 25)
Άρθρο     Συμβάσεις που καλύπτουν πολλαπλές δραστηριότητες (αρ 6 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ
Άρθρο   Κοινές διατάξεις (αρ 7 οδ 25) 
Άρθρο   Φυσικό αέριο και θερμότητα (αρ 8 οδ 25)
Άρθρο   Ηλεκτρισμός (αρ 9 οδ 25)
Άρθρο   Ύδωρ (αρ 10 οδ 25)
Άρθρο   Υπηρεσίες μεταφορών (αρ 11 οδ 25)
Άρθρο  Λιμένες και αερολιμένες (αρ 12 οδ 25)
Άρθρο  Ταχυδρομικές υπηρεσίες (αρ 13 οδ 25)
Άρθρο Εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού αερίου και αναζήτηση ή εξόρυξη άνθρακα και άλλων στερεών
καυσίμων (αρ 14 οδ 25) 

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙΙ: ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΩΝ – ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
ΠΟΥ ΑΠΤΟΝΤΑΙ ΤΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Άρθρο Συμβάσεις που ανατίθενται με σκοπό τη μεταπώληση και τη μίσθωση σε τρίτους ( αρ 18 οδ 25) 
Άρθρο   Συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που ανατίθενται ή διοργανώνονται με σκοπούς άλλους από την
άσκηση μίας από τις οριζόμενες δραστηριότητες ή για την άσκηση μιας τέτοιας δραστηριότητας σε τρίτη
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χώρα ( αρ 19 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις που ανατίθενται και  διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει διεθνών κανόνων
( αρ 20 οδ 25) 
Άρθρο Ειδικές εξαιρέσεις για τις συμβάσεις υπηρεσιών (αρ 21 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάση αποκλειστικού δικαιώματος  ( αρ 22 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις που συνάπτονται από ορισμένους αναθέτοντες φορείς για την αγορά ύδατος και για την
προμήθεια ενέργειας ή καυσίμων που προορίζονται για την παραγωγή ενέργειας ( αρ 23 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις στους τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (αρ 24 οδ 25) 
Άρθρο  Μεικτές συμβάσεις που καλύπτουν την ίδια δραστηριότητα και άπτονται της άμυνας ή της
ασφάλειας (αρ 25 οδ 25)
Άρθρο   Συμβάσεις που καλύπτουν πολλαπλές δραστηριότητες και άπτονται της άμυνας και της ασφάλειας
(αρ 26 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας και ανατίθενται ή
διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες (αρ 27 οδ 25) 
Άρθρο Συμβάσεις ανάμεσα σε αναθέτουσες αρχές (αρ 28 οδ 25) 
Άρθρο   Συμβάσεις που ανατίθενται σε συνδεδεμένη επιχείρηση (αρ 29 οδ 25) 
Άρθρο  Συμβάσεις που ανατίθενται σε κοινοπραξία ή σε αναθέτοντα φορέα που συμμετέχει σε κοινοπραξία
(αρ 30 οδ 25) 
Άρθρο   Κοινοποίηση πληροφοριών (αρ 31 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ IV: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 32 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ V: ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΜΕΣΑ ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΕΣ ΣΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Άρθρο   Δραστηριότητες άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό (αρ 34 οδ 25)
Άρθρο Διαδικασία για τη βεβαίωση της δυνατότητας εφαρμογής του άρθρου .... (αναφέρεται στο
προηγούμενο άρθρο) (αρ 35 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ VΙ: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α': ΟΡΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ  
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης (αρ 44 οδ 25) 
Άρθρο   Ανοικτή διαδικασία (αρ 45 οδ 25)
Άρθρο   Κλειστή διαδικασία (αρ 46 οδ 25) 
Άρθρο   Διαδικασία με διαπραγμάτευση με προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού ( αρ 47 οδ 25)
Άρθρο  Διαδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού (αρ 50 οδ 25)
Άρθρο   Ανταγωνιστικός διάλογος (αρ 48 οδ 25)
Άρθρο   Σύμπραξη καινοτομίας (αρ 49 οδ 25) 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΝΑΨΗΣ
ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο (αρ 51 οδ 25)
Άρθρο   Δυναμικά συστήματα αγορών (αρ 52 οδ 25) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί (αρ 53 οδ 25) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί κατάλογοι (αρ 54 οδ 25) 
Άρθρο  Συγκεντρωτικές δραστηριότητες αγορών και Κεντρικές Αρχές Αγορών (αρ 55 οδ 25)
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Άρθρο  Περιστασιακές από κοινού διαδικασίες ανάθεσης συμβάσεων  (αρ 56 οδ 25)
Άρθρο Διαδικασίες ανάθεσης συμβάσεων με αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη (αρ 57 οδ 25)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Γ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής 
Άρθρο   Προγραμματισμός δημοσίων συμβάσεων 
Άρθρο   Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις με την αγορά ( αρ 58 οδ 25)
Άρθρο   Κανόνες για τη διενέργεια προκαταρκτικών διαβουλεύσεων με την αγορά ( αρ  59 οδ 25)2
Άρθρο   Χρήση του κοινού Λεξιλογίου για τις Δημόσιες Συμβάσεις ( αρ 41 οδ 25) 
Άρθρο   Τεχνικές προδιαγραφές ( αρ. 60 οδ 25)
Άρθρο  Σήματα (αρ. 61 οδ 25)
Άρθρο   Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα ( αρ 62 οδ 25)
Άρθρο   Ανακοίνωση Τεχνικών προδιαγραφών (αρ 63 οδ 25) 
Άρθρο   Εναλλακτικές Προδιαγραφές (αρ 64 οδ 25)
 Άρθρο  Υποδιαίρεση Συμβάσεων σε παρτίδες (αρ 65 οδ 25) 
Άρθρο   Καθορισμός προθεσμιών  (αρ 66 οδ 25) 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
Άρθρο   Περιοδικές ενδεικτικές προκηρύξεις (αρ 67 οδ 25) 
Άρθρο   Ανακοινώσεις για την ύπαρξη συστήματος προεπιλογής (αρ 68 οδ 25) 
Άρθρο   Προκήρυξη σύμβασης (αρ 69 οδ 25) 
Άρθρο   Γνωστοποίηση για συμβάσεις που έχουν συναφθεί (αρ 70 οδ 25) 
Άρθρο   Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των προκηρύξεων και γνωστοποιήσεων (αρ 71 οδ 25) 
Άρθρο  Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο (αρ 72 οδ 25)
Άρθρο  Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της σύμβασης (αρ 73 οδ 25)
Άρθρο  Προσκλήσεις σε υποψηφίους (αρ 74 οδ 25)
Άρθρο  Ενημέρωση των αιτούντων προεπιλογή, των υποψηφίων και των προσφερόντων (αρ 75 οδ 25) 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε: ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ
Άρθρο   Γενικές διατάξεις (αρ 76 οδ 25)
Άρθρο   Συστήματα προεπιλογής (αρ 77 οδ 25)
Άρθρο  Κριτήρια ποιοτικής επιλογής (αρ 78 οδ 25)
Άρθρο   Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων (αρ 79 οδ 25)
Άρθρο   Χρήση των λόγων αποκλεισμού και των κριτηρίων επιλογής των αρ  (αντίστοιχα άρθρα οδ 24)  (αρ 80
παρ 1 και 2 οδ 25)
Άρθρο    Αποδεικτικά μέσα (αρ 80 παρ 3 οδ 25)
Άρθρο   Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης (αρ 81 οδ 25)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ: ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΙΣ
ΧΩΡΕΣ ΑΥΤΕΣ 
Άρθρο   Προσφορές που περιέχουν προϊόντα καταγωγής τρίτων χωρών (αρ 85 οδ 25) 
Άρθρο   Σχέσεις με τρίτες χώρες στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων έργων, αγαθών και υπηρεσιών (αρ 86
οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Άρθρο   Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 91 οδ 25)
Άρθρο   Δημοσίευση προκηρύξεων (αρ 92 οδ 25) 
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 93 οδ 25)
Άρθρο   Συμβάσεις υπηρεσιών ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 94 οδ 25)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής (αρ 95 οδ 25) 
Άρθρο   Κανόνες δημοσιότητας και διαφάνειας (αρ 96 οδ 25) 
Άρθρο   Κανόνες σχετικά με τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών, την επιλογή των συμμετεχόντων και την
κριτική επιτροπή (αρ 97 οδ 25)
Άρθρο   Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής (αρ 98 οδ 25) 

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
ΤΙΤΛΟΣ I: ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο   Ορισμοί
Άρθρο   Υποχρέωση χρήσης ΕΣΗΔΗΣ
Άρθρο   Υποστήριξη του ΕΣΗΔΗΣ
Άρθρο   Λειτουργία και πολιτική ασφάλειας του ΕΣΗΔΗΣ
ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων

ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΙΣΧΥΟΥΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΧΑΜΗΛΗΣ ΑΞΙΑΣ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο   Διαδικασίες σύναψης συμβάσεων
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης
Άρθρο   Συνοπτικός διαγωνισμός
Άρθρο   Απευθείας ανάθεση
Άρθρο   Προθεσμίες
Άρθρο   Εξαιρέσεις

ΜΕΡΟΣ ΕΚΤΟ : ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΣΥΝΑΨΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Έναρξη διαδικασίας σύναψης σύμβασης
Άρθρο   Έγγραφα της σύμβασης 
Άρθρο   Λόγοι αποκλεισμού
Άρθρο   Έλεγχος καταλληλότητας των προσφερόντων ή υποψηφίων
Άρθρο   Δικαιολογητικά ποιοτικής επιλογής
Άρθρο   Επίκληση ικανοτήτων τρίτων φορέων
Άρθρο   Εγγυήσεις
Άρθρο   Χρόνος και τρόπος υποβολής προσφορών ή αιτήσεων συμμετοχής
Άρθρο   Περιεχόμενο των προσφορών και αιτήσεων συμμετοχής
Άρθρο   Πληρότητα και νομιμότητα δικαιολογητικών – Διευκρινίσεις
Άρθρο   Χρόνος ισχύος των προσφορών
Άρθρο   Λόγοι απόρριψης προσφορών
Άρθρο   Αξιολόγηση προσφορών
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των προσφορών στην ανοικτή διαδικασία με κριτήριο
ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των αιτήσεων συμμετοχής και προσφορών στην κλειστή
διαδικασία με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά 
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των προσφορών σε ένα στάδιο με κριτήριο ανάθεσης τη
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χαμηλότερη τιμή
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των αιτήσεων συμμετοχής στη διαδικασία
διαπραγμάτευσης με δημοσίευση προκήρυξης ή ανταγωνιστικού διαλόγου
Άρθρο   Πρόσκληση για υποβολή δικαιολογητικών κατακύρωσης
Άρθρο   Οψιγενείς μεταβολές
Άρθρο   Απόφαση κατακύρωσης
Άρθρο   Ματαίωση της διαδικασίας ανάθεσης
Άρθρο   Κανονισμοί Ανάθεσης Δημοσίων Συμβάσεων

ΜΕΡΟΣ ΕΒΔΟΜΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
Άρθρο   Γενική αρχή - Υποχρεώσεις στους τομείς του περιβαλλοντικού, κοινωνικού και εργατικού δικαίου(αρ
18 παρ 2 οδ 24, αρ 36.2 οδ 25) 
Άρθρο   Ειδικοί όροι εκτέλεσης της σύμβασης (αρ 70 οδ 24, αρ 87 οδ 25)
Άρθρο Υπεργολαβία (αρ 71 οδ 24, αρ 88 οδ 25) 
Άρθρο   Τροποποίηση δημόσιας σύμβασης (72 οδ 24, 89 οδ 25) 
Άρθρο   Λύση συμβάσεων (αρ 73 οδ 24, αρ 90 οδ 25)
Άρθρο   Κανονισμοί Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων

ΜΕΡΟΣ ΟΓΔΟΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
ΤΙΤΛΟΣ I: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Είδη έννομης προστασίας
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΝΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ/ΑΛΛΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ
Άρθρο   Αρμόδια όργανα
Άρθρο   Προσφυγή ενώπιον της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Διαδικασία λήψης απόφασης ενώπιον της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Δικαστική προστασία κατά αποφάσεων της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Παράνομη υπογραφή σύμβασης
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΞΑΙΡΟΥΝΤΑΙ
ΤΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ/ΑΛΛΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ ΩΣ ΟΡΓΑΝΟΥ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ
Άρθρο   Αρμόδιο δικαστήριο 
Άρθρο   Αίτηση ασφαλιστικών μέτρων
Άρθρο   Παράνομη υπογραφή σύμβασης
Άρθρο   Ακύρωση πράξης ή παράλειψης
Άρθρο   Κήρυξη της σύμβασης ως άκυρη
Άρθρο   Αξίωση αποζημίωσης
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ
Άρθρο   Διορθωτικός μηχανισμός σχετικά με συμβάσεις υψηλής αξίας
ΤΙΤΛΟΣ II: ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Αρμόδια δικαστήρια
Άρθρο   Διαιτησία

ΜΕΡΟΣ ΕΝΑΤΟ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
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ΤΙΤΛΟΣ Ι: ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ
Άρθρο   Όργανα διενέργειας διαδικασιών ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων
Άρθρο   Κατάρτιση και Μητρώο Πιστοποιημένων Υπαλλήλων Δημοσίων Συμβάσεων (Μη.Π.Υ.Δη.Συ.)
ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ, ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ, ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Τροποποιούμενες διατάξεις
Άρθρο   Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο   Καταργούμενες και διατηρούμενες διατάξεις
Άρθρο   Προσαρτήματα
Άρθρο   Έναρξη ισχύος

ΕΝΟΤΗΤΑ Β  ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ
ΤΙΤΛΟΣ I: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: Πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές και ορισμοί
ΤΜΗΜΑ I: Αντικείμενο, πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές, ορισμοί και κατώτατα όρια
Άρθρο  Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής (αρ 1 οδ 23)
Άρθρο   Αρχή της ελεύθερης διαχείρισης από τις δημόσιες αρχές (αρ 2 οδ 23)
Άρθρο   Αρχή της ίσης μεταχείρισης, μη διάκριση και διαφάνεια (αρ 3 οδ 23)
Άρθρο  Ελευθερία καθορισμού υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος (αρ 4 οδ 23)
Άρθρο   Ορισμοί (αρ 5 οδ 23)
Άρθρο   Αναθέτουσες αρχές (αρ 6 οδ 23)
Άρθρο   Αναθέτοντες φορείς (αρ 7 οδ 23)
Άρθρο Κατώτατα όρια και μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας των συμβάσεων παραχώρησης (αρ
8, 9 οδ 23)
ΤΜΗΜΑ ΙΙ: ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ
Άρθρο  Εξαιρέσεις οι οποίες εφαρμόζονται σε συμβάσεις παραχώρησης που ανατίθενται από αναθέτουσες
αρχές και αναθέτοντες φορείς (αρ 10 οδ 23)
Άρθρο   Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών (αρ 11 οδ 23)
Άρθρο   Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα του ύδατος 
Άρθρο   Συμβάσεις παραχώρησης που ανατίθενται σε συνδεδεμένη επιχείρηση (αρ 
Άρθρο   Συμβάσεις που ανατίθενται σε κοινοπραξία ή σε αναθέτοντα φορέα που συμμετέχει σε κοινοπραξία
(αρ 14 οδ 23) 
Άρθρο   Κοινοποίηση πληροφοριών από αναθέτοντες φορείς ( αρ 15 οδ 23)
Άρθρο   Αποκλεισμός δραστηριοτήτων που είναι άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό (αρ 16 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις παραχώρησης μεταξύ φορέων του δημόσιου τομέα (αρ 17 οδ 23)
ΤΜΗΜΑ III: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης (αρ 18 οδ 23)
Άρθρο   Κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 19 οδ 23)
Άρθρο   Μεικτές συμβάσεις (αρ 20 οδ 23)
Άρθρο   Μεικτές συμβάσεις που άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας (αρ 21 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις που καλύπτουν δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα II και άλλες
δραστηριότητες (αρ 22 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις που καλύπτουν δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα II και συγχρόνως
άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας (αρ 23 οδ 23)
ΤΜΗΜΑ IV: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις παραχώρησης κατ’ αποκλειστικότητα (αρ 24 οδ 23)

30



 
ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 25 οδ 23)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: Αρχές 
Άρθρο   Οικονομικοί φορείς (αρ 26 οδ 23)
Άρθρο   Ονοματολογίες (αρ 27 οδ 23) 
Άρθρο   Εχεμύθεια (αρ 28 οδ 23)
Άρθρο   Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία (αρ 29 οδ 23)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: Γενικές αρχές
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 30 οδ 23)
Άρθρο   Γνωστοποιήσεις προκήρυξης συμβάσεων παραχώρησης (αρ 31 οδ 23)
Άρθρο   Γνωστοποιήσεις ανάθεσης συμβάσεων παραχώρησης (αρ 32 οδ 23)
Άρθρο   Μορφή και τρόπος δημοσίευσης των γνωστοποιήσεων (αρ 33 οδ 23)
Άρθρο   Ηλεκτρονική διαθεσιμότητα των εγγράφων σύμβασης παραχώρησης (αρ 34 οδ 23)
Άρθρο   Καταπολέμηση της διαφθοράς και πρόληψη της σύγκρουσης συμφερόντων (αρ 35 οδ 23)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: Διαδικαστικές εγγυήσεις
Άρθρο   Τεχνικές και λειτουργικές απαιτήσεις (αρ 36 οδ 23)
Άρθρο   Διαδικαστικές εγγυήσεις (αρ 37 οδ 23)
Άρθρο   Επιλογή και ποιοτική αξιολόγηση των υποψηφίων (αρ 38 οδ 23)
Άρθρο     Προθεσμίες παραλαβής αιτήσεων συμμετοχής για τη σύμβαση παραχώρησης (αρ 39 οδ 23)
Άρθρο   Γνωστοποίηση στους υποψηφίους και στους προσφέροντες (αρ 40 οδ 23)
Άρθρο   Κριτήρια ανάθεσης (αρ 41 οδ 23)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙΙ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ
Άρθρο   Υπεργολαβία (αρ 42 οδ 23)
Άρθρο   Τροποποίηση συμβάσεων κατά τη διάρκειά τους (αρ 43 οδ 23)
Άρθρο   Λύση συμβάσεων παραχώρησης (αρ 44 οδ 23)

ΤΙΤΛΟΣ  ΙV: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
Άρθρο   Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων (αρ 45 οδ 23)

ΤΙΤΛΟΣ V: ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ, ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ, ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Τροποποιούμενες διατάξεις
Άρθρο   Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο   Καταργούμενες και διατηρούμενες διατάξεις
Άρθρο   Προσαρτήματα
Άρθρο   Έναρξη ισχύος
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II. ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΠΙΝΑΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΕΝΙΑΙΑΣ (2014/23/ΕΕ-2014/24/ΕΕ-2014/25/ΕΕ) ΠΡΑΞΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ
ΧΩΡΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΟΙΝΩΝ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΕΣ ΑΡΧΕΣ (ΟΔΗΓΙΑ 2014/24/ΕΕ )

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΤΙΤΛΟΣ Ι ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
Άρθρο  Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής (αρ 1  παρ 1, 3, 4,  5, 6 οδ 24)
Άρθρο  Ορισμοί (αρ 1 παρ 2, 2 οδ 24)
Άρθρο  Γενικές αρχές που διέπουν τη σύναψη συμβάσεων (αρ 18.1 οδ 24) 
Άρθρο  Προϋποθέσεις που σχετίζονται με τη ΣΔΣ και άλλες διεθνείς συμφωνίες (αρ 25 οδ 24) 
Άρθρο   Αναθέτουσες αρχές (αρ. 1 παρ. 1 σημείο 1,2,3,4 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΟΡΙΑ 
Άρθρο  Χρηματικά όρια των δημοσίων συμβάσεων (αρ 4 οδ 24)
Άρθρο   Μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας δημόσιας σύμβασης (5, 6 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ:  ΜΕΙΚΤΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
Άρθρο     Μεικτές δημόσιες συμβάσεις (αρ 3 οδ 24)
Άρθρο    Μεικτές δημόσιες συμβάσεις που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια (αρ 16 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
Άρθρο  Συμβάσεις στους τομείς του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών
υπηρεσιών (αρ 7 οδ 24) 
Άρθρο  Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών  (αρ 8 οδ 24)
Άρθρο Δημόσιες συμβάσεις που ανατίθενται και διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει
διεθνών κανόνων (αρ 9 οδ 24)
Άρθρο  Ειδικές εξαιρέσεις για συμβάσεις υπηρεσιών (αρ 10 οδ 24)
Άρθρο  Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάσει αποκλειστικού δικαιώματος (αρ 11 οδ 24)
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις μεταξύ φορέων του δημοσίου τομέα (αρ 12 Οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις που επιδοτούνται από αναθέτουσες αρχές (αρ 13 οδ 24 )
Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 14 οδ 24)
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις στους τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (αρ 15 οδ 24) 
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια και
ανατίθενται ή διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες (αρ 17 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 
Άρθρο    Οικονομικοί φορείς (αρ 19 οδ 24) 
Άρθρο    Εχεμύθεια (αρ 21 οδ 24)
Άρθρο   Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία των μερών του διαγωνισμού (αρ 22 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΕΒΔΟΜΟ: ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 20 οδ 24)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ 
Άρθρο   Συγκρούσεις συμφερόντων (αρ 24 οδ 24)
Άρθρο  Παράνομες συμπεριφορές 
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ
ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΕΣ ΑΡΧΕΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης (αρ 26 οδ 24)
Άρθρο   Ανοιχτή διαδικασία (αρ 27 οδ 24) 
Άρθρο   Κλειστή διαδικασία (αρ 28 οδ 24)
Άρθρο   Ανταγωνιστική διαδικασία με διαπραγμάτευση (αρ 29 οδ 24) 
Άρθρο   Ανταγωνιστικός διάλογος (αρ 30 οδ 24) 
Άρθρο   Σύμπραξη καινοτομίας (αρ 31 οδ 2) 
Άρθρο  Διαδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς δημοσίευση προκήρυξης διαγωνισμού (αρ 32 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 
ΣΥΝΑΨΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο (αρ 33 παρ. 1 και 2 οδ 24)
Άρθρο   Συμφωνίες πλαίσιο με έναν οικονομικό φορέα (αρ 33 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο με περισσότερους οικονομικούς φορείς (αρ 33 παρ 4 και 5 οδ 24)
Άρθρο   Δυναμικά συστήματα αγορών (αρ 34 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί (αρ 35 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί κατάλογοι (αρ 36 οδ 36 οδ 24) 
Άρθρο  Συγκεντρωτικές δραστηριότητες αγορών και Κεντρικές Αρχές Αγορών (αρ 37 οδ 24)
Άρθρο  Περιστασιακές από κοινού διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων (αρ 38 οδ 24)
Άρθρο Διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων με αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη (αρ
39 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ TΡITO : ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής 
Άρθρο   Προγραμματισμός δημοσίων συμβάσεων 
Άρθρο   Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις με την αγορά (αρ 40 οδ 24)
Άρθρο   Κανόνες για τη διενέργεια προκαταρκτικών διαβουλεύσεων με την αγορά (αρ  41 οδ 24)
Άρθρο   Χρήση του κοινού Λεξιλογίου για τις Δημόσιες Συμβάσεις (αρ 23 οδ 24) 
Άρθρο   Τεχνικές προδιαγραφές (αρ 42 οδ 24) 
Άρθρο   Σήματα (αρ 43 οδ 24)
Άρθρο   Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα (αρ 44 οδ 24)
Άρθρο   Εναλλακτικές προσφορές (αρ 45 οδ 24) 
Άρθρο   Διαίρεση συμβάσεων σε τμήματα (αρ 46 οδ 24) 
Άρθρο   Καθορισμός προθεσμιών (αρ 47 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ : ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΩΝ 
Άρθρο    Προκαταρκτική προκήρυξη (αρ 48 οδ 24)
Άρθρο    Προκήρυξη σύμβασης (αρ 49, 79 παρ 1 οδ 24) 
Άρθρο    Γνωστοποίηση συναφθείσας σύμβασης ( αρ 50, 79 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο    Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των προκηρύξεων (αρ 51 παρ 1-5, 79 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο    Μη υποχρεωτική δημοσίευση (αρ 51 παρ 6 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο (αρ 52 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της σύμβασης (αρ 53 παρ. 1 οδ 24) 
Άρθρο    Παροχή συμπληρωματικών πληροφοριών (αρ 53 παρ 2 οδ 24) 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

33



 
ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Άρθρο   Προσκλήσεις προς υποψηφίους (αρ 54 οδ 24)
Άρθρο    Ενημέρωση των υποψηφίων και των προσφερόντων (αρ 55 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ : ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α:  ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ - ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Άρθρο   Δικαιούμενοι συμμετοχής 
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 56 οδ. 24) 
Άρθρο   Λόγοι αποκλεισμού (αρ 57 οδ 24)
Άρθρο   Κριτήρια  επιλογής (αρ 58 παρ 1 και 5 οδ 24)
Άρθρο   Άδεια άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας (αρ 58 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο   Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια (αρ 58 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο   Τεχνικής ή /και επαγγελματικές ικανότητες (αρ 58 παρ. 4 οδ 24) 
Άρθρο   Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων (αρ 63 οδ 24)
Άρθρο   Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης (αρ 62 οδ 24)
Άρθρο Επίσημοι κατάλογοι εγκεκριμένων οικονομικών φορέων και πιστοποίηση από οργανισμούς δημόσιου
ή ιδιωτικού δικαίου (αρ 64 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 
Άρθρο   Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (αρ 59 οδ 24)
Άρθρο   Αποδεικτικά μέσα (αρ 60 οδ 24)
Άρθρο   Επιγραμμικό αποθετήριο πιστοποιητικών (e-Certis) (αρ 61 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ, ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΥΣΕΩΝ
Άρθρο   Περιορισμός του αριθμού των πληρούντων τα κριτήρια επιλογής υποψηφίων που θα κληθούν να
συμμετάσχουν (αρ 65 οδ 24)
Άρθρο   Περιορισμός του αριθμού των προσφορών και των λύσεων (αρ 66 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ: ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
Άρθρο   Κριτήρια ανάθεσης των συμβάσεων (αρ 67 οδ 24)
Άρθρο   Κοστολόγηση κύκλου ζωής (αρ 68 οδ 24)
Άρθρο   Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές (αρ 69 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Άρθρο   Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 74 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση προκήρυξης για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες  (αρ 75 οδ 24)
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 76 οδ 24)
Άρθρο   Συμβάσεις υπηρεσιών ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 77 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ  
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής (αρ 78 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση προκηρύξεων στους διαγωνισμούς μελετών (αρ 79 0δ 24)
Άρθρο  Κανόνες σχετικά με τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών και την επιλογή συμμετεχόντων (αρ 80 οδ
24)
Άρθρο    Σύνθεση της κριτικής επιτροπής (αρ 81 οδ 24)
Άρθρο   Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής (αρ 82 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΕΒΔΟΜΟ:  ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
Άρθρο   Γενική αρχή - Υποχρεώσεις στους τομείς του περιβαλλοντικού, κοινωνικού και εργατικού δικαίου(αρ
18 παρ 2 οδ 24) 
Άρθρο   Ειδικοί όροι εκτέλεσης της σύμβασης (αρ 70 οδ 24)
Άρθρο Υπεργολαβία (αρ 71 οδ 24) 
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Άρθρο   Τροποποίηση δημόσιας σύμβασης (72 οδ 24) 
Άρθρο   Λύση συμβάσεων (αρ 73 οδ 24)
Άρθρο   Κανονισμοί Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων
ΤΜΗΜΑ ΟΓΔΟΟ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Πρακτικά (αρ 84 παρ. 1 οδ 24) 
Άρθρο   Τεκμηρίωση δημόσιας σύμβασης (αρ 84 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο  Διατήρηση αντιγράφων συμβάσεων (αρ 83 παρ. 6 οδ 24) 
Άρθρο   Παρακολούθηση δημοσίων συμβάσεων  (αρ 83 παρ 1, 2, 3, 4, 5 οδ 24)
Άρθρο  Διοικητική συνεργασία (αρ 86 οδ 24) 
Άρθρο   Εθνικές εκθέσεις και στατιστικά στοιχεία (αρ 85 οδ 24)

ΕΝΟΤΗΤΑ Β: ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ  ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ ΑΝΑΘΕΤΟΝΤΕΣ ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ
ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΟΥ ΥΔΑΤΟΣ, ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
(ΟΔΗΓΙΑ 2014/25/ΕΕ )

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΤΙΤΛΟΣ Ι ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
Άρθρο  Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής ( αρ 1 παρ 1,3,4,5,6 οδ 25) 
Άρθρο  Ορισμοί ( αρ 1 παρ 2, 2 οδ 25)
Άρθρο  Γενικές αρχές που διέπουν τη σύναψη συμβάσεων ( αρ 36.1 οδ 25) 
Άρθρο  Προϋποθέσεις που σχετίζονται με τη ΣΔΣ και άλλες διεθνείς συμφωνίες (αρ 43 οδ 25) 
Άρθρο  Αναθέτουσες αρχές (αρ 3 οδ 25)
Άρθρο  Αναθέτοντες φορείς (αρ. 4 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΚΑΛΥΠΤΟΝΤΑΙ
Άρθρο   Κοινές διατάξεις (αρ 7 οδ 25) 
Άρθρο   Φυσικό αέριο και θερμότητα (αρ 8 οδ 25)
Άρθρο   Ηλεκτρισμός (αρ 9 οδ 25)
Άρθρο   Ύδωρ (αρ 10 οδ 25)
Άρθρο   Υπηρεσίες μεταφορών (αρ 11 οδ 25)
Άρθρο  Λιμένες και αερολιμένες (αρ 12 οδ 25)
Άρθρο  Ταχυδρομικές υπηρεσίες (αρ 13 οδ 25)
Άρθρο Εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού αερίου και αναζήτηση ή εξόρυξη άνθρακα και άλλων στερεών
καυσίμων (αρ 14 οδ 25) 
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ: ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΟΡΙΑ 
Άρθρο  Χρηματικά όρια των δημοσίων συμβάσεων (αρ 15 οδ 25)
Άρθρο  Μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας δημόσιας σύμβασης (αρ.16, 17 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ:  ΜΕΙΚΤΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
Άρθρο     Μεικτές συμβάσεις που καλύπτουν την ίδια δραστηριότητα (αρ 5 οδ 25)
Άρθρο     Συμβάσεις που καλύπτουν πολλαπλές δραστηριότητες (αρ 6 οδ 25)

ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ: ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΩΝ – ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ
ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΠΤΟΝΤΑΙ ΤΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
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Άρθρο Συμβάσεις που ανατίθενται με σκοπό τη μεταπώληση και τη μίσθωση σε τρίτους ( αρ 18 οδ 25) 
Άρθρο   Συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που ανατίθενται ή διοργανώνονται με σκοπούς άλλους από την
άσκηση μίας από τις οριζόμενες δραστηριότητες ή για την άσκηση μιας τέτοιας δραστηριότητας σε τρίτη
χώρα ( αρ 19 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις που ανατίθενται και  διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει διεθνών κανόνων
( αρ 20 οδ 25) 
Άρθρο Ειδικές εξαιρέσεις για τις συμβάσεις υπηρεσιών (αρ 21 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάση αποκλειστικού δικαιώματος  ( αρ 22 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις που συνάπτονται από ορισμένους αναθέτοντες φορείς για την αγορά ύδατος και για την
προμήθεια ενέργειας ή καυσίμων που προορίζονται για την παραγωγή ενέργειας ( αρ 23 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις στους τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (αρ 24 οδ 25) 
Άρθρο  Μεικτές συμβάσεις που καλύπτουν την ίδια δραστηριότητα και άπτονται της άμυνας ή της
ασφάλειας (αρ 25 οδ 25)
Άρθρο   Συμβάσεις που καλύπτουν πολλαπλές δραστηριότητες και άπτονται της άμυνας και της ασφάλειας
(αρ 26 οδ 25)
Άρθρο Συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας και ανατίθενται ή
διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες (αρ 27 οδ 25) 
Άρθρο Συμβάσεις ανάμεσα σε αναθέτουσες αρχές (αρ 28 οδ 25) 
Άρθρο   Συμβάσεις που ανατίθενται σε συνδεδεμένη επιχείρηση (αρ 29 οδ 25) 
Άρθρο  Συμβάσεις που ανατίθενται σε κοινοπραξία ή σε αναθέτοντα φορέα που συμμετέχει σε κοινοπραξία
(αρ 30 οδ 25) 
Άρθρο   Κοινοποίηση πληροφοριών (αρ 31 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 32 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΕΒΔΟΜΟ: ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΜΕΣΑ ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΕΣ ΣΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
Άρθρο   Δραστηριότητες άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό (αρ 34 οδ 25)
Άρθρο Διαδικασία για τη βεβαίωση της δυνατότητας εφαρμογής του άρθρου .... (αναφέρεται στο
προηγούμενο άρθρο) (αρ 35 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΟΓΔΟΟ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ
Άρθρο    Οικονομικοί φορείς ( αρ 37 οδ 25) 
Άρθρο    Εχεμύθεια  - Προστασία διαβαθμισμένων πληροφοριών ( αρ 39 οδ 25)
Άρθρο   Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία των μερών του διαγωνισμού ( αρ 40 οδ 25)
Άρθρο   Έναρξη διαδικασίας σύναψης σύμβασης
ΤΜΗΜΑ ΕΝΑΤΟ: ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 38 οδ 25)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ 
Άρθρο   Συγκρούσεις συμφερόντων ( αρ 42 οδ 25)
Άρθρο   Παράνομες συμπεριφορές
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ
ΑΝΑΘΕΤΟΝΤΕΣ ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΟΥ ΥΔΑΤΟΣ, ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ,
ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης (αρ 44 οδ 25) 
Άρθρο   Ανοικτή διαδικασία (αρ 45 οδ 25)
Άρθρο   Κλειστή διαδικασία (αρ 46 οδ 25) 
Άρθρο   Διαδικασία με διαπραγμάτευση με προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού ( αρ 47 οδ 25)
Άρθρο  Διαδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού (αρ 50 οδ 25)
Άρθρο   Ανταγωνιστικός διάλογος (αρ 48 οδ 25)
Άρθρο   Σύμπραξη καινοτομίας (αρ 49 οδ 25) 
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΣΥΝΑΨΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο (αρ 51 οδ 25)
Άρθρο   Δυναμικά συστήματα αγορών (αρ 52 οδ 25) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί (αρ 53 οδ 25) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί κατάλογοι (αρ 54 οδ 25) 
Άρθρο   Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της σύμβασης (αρ 73 οδ 25) 
Άρθρο  Συγκεντρωτικές δραστηριότητες αγορών και Κεντρικές Αρχές Αγορών ( αρ 55 οδ 25)
Άρθρο  Περιστασιακές από κοινού διαδικασίες ανάθεσης συμβάσεων (αρ 56 οδ 25)
Άρθρο Διαδικασίες ανάθεσης συμβάσεων με αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη (αρ 57 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής 
Άρθρο   Προγραμματισμός δημοσίων συμβάσεων 
Άρθρο   Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις με την αγορά ( αρ 58 οδ 25)
Άρθρο   Κανόνες για τη διενέργεια προκαταρκτικών διαβουλεύσεων με την αγορά ( αρ  59 οδ 25)2
Άρθρο   Χρήση του κοινού Λεξιλογίου για τις Δημόσιες Συμβάσεις ( αρ 41 οδ 25) 
Άρθρο   Τεχνικές προδιαγραφές ( αρ. 60 οδ 25)
Άρθρο  Σήματα (αρ. 61 οδ 25)
Άρθρο   Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα ( αρ 62 οδ 25)
Άρθρο   Ανακοίνωση Τεχνικών προδιαγραφών (αρ 63 οδ 25) 
Άρθρο   Εναλλακτικές Προδιαγραφές (αρ 64 οδ 25)
 Άρθρο  Υποδιαίρεση Συμβάσεων σε παρτίδες (αρ 65 οδ 25) 
Άρθρο   Καθορισμός προθεσμιών  (αρ 66 οδ 25) 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
Άρθρο   Περιοδικές ενδεικτικές προκηρύξεις (αρ 67 οδ 25) 
Άρθρο   Ανακοινώσεις για την ύπαρξη συστήματος προεπιλογής (αρ 68 οδ 25) 
Άρθρο   Προκήρυξη σύμβασης (αρ 69 οδ 25) 
Άρθρο   Γνωστοποίηση για συμβάσεις που έχουν συναφθεί (αρ 70 οδ 25) 
Άρθρο   Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των προκηρύξεων και γνωστοποιήσεων (αρ 71 οδ 25) 
Άρθρο  Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο (αρ 72 οδ 25)
Άρθρο  Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της σύμβασης (αρ 73 οδ 25)
Άρθρο  Προσκλήσεις σε υποψηφίους (αρ 74 οδ 25)
Άρθρο  Ενημέρωση των αιτούντων προεπιλογή, των υποψηφίων και των προσφερόντων (αρ 75 οδ 25) 
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 
Άρθρο   Γενικές διατάξεις (αρ 76 οδ 25)
Άρθρο   Συστήματα προεπιλογής (αρ 77 οδ 25)
Άρθρο  Κριτήρια ποιοτικής επιλογής (αρ 78 οδ 25)
Άρθρο   Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων (αρ 79 οδ 25)
Άρθρο   Χρήση των λόγων αποκλεισμού και των κριτηρίων επιλογής  (αρ 80 παρ 1 και 2 οδ 25)
Άρθρο   Αποδεικτικά μέσα (αρ 80 παρ 3 οδ 25)
Άρθρο   Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης (αρ 81 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
Άρθρο   Κριτήρια ανάθεσης των συμβάσεων (αρ 82 οδ 25)
Άρθρο   Κοστολόγηση κύκλου ζωής (αρ 83 οδ 25)
Άρθρο   Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές (αρ 84 οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΕΒΔΟΜΟ: ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ
ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΑΥΤΕΣ 
Άρθρο   Προσφορές που περιέχουν προϊόντα καταγωγής τρίτων χωρών (αρ 85 οδ 25) 
Άρθρο Σχέσεις με τρίτες χώρες στον τομέα των δημοσίων συμβάσεων έργων, αγαθών και υπηρεσιών (αρ 86
οδ 25)
ΤΜΗΜΑ ΟΓΔΟΟ: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
Άρθρο   Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 91 οδ 25)
Άρθρο   Δημοσίευση προκηρύξεων (αρ 92 οδ 25) 
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 93 οδ 25)
Άρθρο   Συμβάσεις υπηρεσιών ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 94 οδ 25)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥΣ ΜΕΛΕΤΩΝ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής (αρ 95 οδ 25) 
Άρθρο   Κανόνες δημοσιότητας και διαφάνειας (αρ 96 οδ 25) 
Άρθρο Κανόνες σχετικά με τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών, την επιλογή των συμμετεχόντων και την
κριτική επιτροπή (αρ 97 οδ 25)
Άρθρο   Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής (αρ 98 οδ 25) 
ΤΜΗΜΑ ΕΝΑΤΟ : ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
Άρθρο   Γενική αρχή - Υποχρεώσεις στους τομείς του περιβαλλοντικού, κοινωνικού και εργατικού δικαίου( αρ
36.2 οδ 25) 
Άρθρο   Ειδικοί όροι εκτέλεσης της σύμβασης ( αρ 87 οδ 25)
Άρθρο Υπεργολαβία (αρ 88 οδ 25) 
Άρθρο   Τροποποίηση δημόσιας σύμβασης ( 89 οδ 25) 
Άρθρο   Λύση συμβάσεων ( αρ 90 οδ 25)
Άρθρο   Κανονισμοί Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων
ΤΜΗΜΑ ΔΕΚΑΤΟ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Πρακτικά (αρ 100 παρ 1 οδ 25) 
Άρθρο   Τεκμηρίωση σύμβασης (100 παρ 2 οδ 25)
Άρθρο  Διατήρηση αντιγράφων συμβάσεων (αρ 99 παρ. 6 οδ 25) 
Άρθρο  Παρακολούθηση συμβάσεων (αρ 99 παρ 1, 2, 3, 4, 5 οδ 25) 
Άρθρο  Διοικητική συνεργασία (αρ 102 οδ 25) 
Άρθρο   Εθνικές εκθέσεις και στατιστικά στοιχεία (αρ 101 οδ 25)
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΕΝΟΤΗΤΑ  Γ ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ (ΟΔΗΓΙΑ 2014/23/ΕΕ)

ΤΙΤΛΟΣ I: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: Πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές και ορισμοί
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: Αντικείμενο, πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές, ορισμοί και κατώτατα όρια
Άρθρο  Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής (αρ 1 οδ 23)
Άρθρο   Αρχή της ελεύθερης διαχείρισης από τις δημόσιες αρχές (αρ 2 οδ 23)
Άρθρο   Αρχή της ίσης μεταχείρισης, μη διάκριση και διαφάνεια (αρ 3 οδ 23)
Άρθρο  Ελευθερία καθορισμού υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος (αρ 4 οδ 23)
Άρθρο   Ορισμοί (αρ 5 οδ 23)
Άρθρο   Αναθέτουσες αρχές (αρ 6 οδ 23)
Άρθρο   Αναθέτοντες φορείς (αρ 7 οδ 23)
Άρθρο Κατώτατα όρια και μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας των συμβάσεων παραχώρησης (αρ
8, 9 οδ 23)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ
Άρθρο  Εξαιρέσεις οι οποίες εφαρμόζονται σε συμβάσεις παραχώρησης που ανατίθενται από αναθέτουσες
αρχές και αναθέτοντες φορείς (αρ 10 οδ 23)
Άρθρο   Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών (αρ 11 οδ 23)
Άρθρο   Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα του ύδατος (αρ 12 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις παραχώρησης που ανατίθενται σε συνδεδεμένη επιχείρηση (αρ 13 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις που ανατίθενται σε κοινοπραξία ή σε αναθέτοντα φορέα που συμμετέχει σε κοινοπραξία
(αρ 14 οδ 23) 
Άρθρο   Κοινοποίηση πληροφοριών από αναθέτοντες φορείς ( αρ 15 οδ 23)
Άρθρο   Αποκλεισμός δραστηριοτήτων που είναι άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό (αρ 16 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις παραχώρησης μεταξύ φορέων του δημόσιου τομέα (αρ 17 οδ 23)
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης (αρ 18 οδ 23)
Άρθρο   Κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 19 οδ 23)
Άρθρο   Μεικτές συμβάσεις (αρ 20 οδ 23)
Άρθρο   Μεικτές συμβάσεις που άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας (αρ 21 οδ 23)
Άρθρο Συμβάσεις που καλύπτουν δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα II και άλλες
δραστηριότητες (αρ 22 οδ 23)
Άρθρο   Συμβάσεις που καλύπτουν δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα II και συγχρόνως
άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας (αρ 23 οδ 23)
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις παραχώρησης κατ’ αποκλειστικότητα (αρ 24 οδ 23)
Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 25 οδ 23)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: Αρχές 
Άρθρο   Οικονομικοί φορείς (αρ 26 οδ 23)
Άρθρο   Ονοματολογίες (αρ 27 οδ 23) 
Άρθρο   Εχεμύθεια (αρ 28 οδ 23)
Άρθρο   Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία (αρ 29 οδ 23)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: Γενικές αρχές
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 30 οδ 23)
Άρθρο   Γνωστοποιήσεις προκήρυξης συμβάσεων παραχώρησης (αρ 31 οδ 23)
Άρθρο   Γνωστοποιήσεις ανάθεσης συμβάσεων παραχώρησης (αρ 32 οδ 23)
Άρθρο   Μορφή και τρόπος δημοσίευσης των γνωστοποιήσεων (αρ 33 οδ 23)
Άρθρο   Ηλεκτρονική διαθεσιμότητα των εγγράφων σύμβασης παραχώρησης (αρ 34 οδ 23)
Άρθρο   Καταπολέμηση της διαφθοράς και πρόληψη της σύγκρουσης συμφερόντων (αρ 35 οδ 23)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: Διαδικαστικές εγγυήσεις
Άρθρο   Τεχνικές και λειτουργικές απαιτήσεις (αρ 36 οδ 23)
Άρθρο   Διαδικαστικές εγγυήσεις (αρ 37 οδ 23)
Άρθρο   Επιλογή και ποιοτική αξιολόγηση των υποψηφίων (αρ 38 οδ 23)
Άρθρο     Προθεσμίες παραλαβής αιτήσεων συμμετοχής για τη σύμβαση παραχώρησης (αρ 39 οδ 23)
Άρθρο   Γνωστοποίηση στους υποψηφίους και στους προσφέροντες (αρ 40 οδ 23)
Άρθρο   Κριτήρια ανάθεσης (αρ 41 οδ 23)
ΤΙΤΛΟΣ ΙΙΙ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ
Άρθρο   Υπεργολαβία (αρ 42 οδ 23)
Άρθρο   Τροποποίηση συμβάσεων κατά τη διάρκειά τους (αρ 43 οδ 23)
Άρθρο   Λύση συμβάσεων παραχώρησης (αρ 44 οδ 23)

ΤΙΤΛΟΣ ΙV: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
Άρθρο   Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων (αρ 45 οδ 23)

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ
ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
Άρθρο   Έναρξη διαδικασίας σύναψης σύμβασης
Άρθρο   Έγγραφα της σύμβασης 
Άρθρο   Λόγοι αποκλεισμού
Άρθρο   Χρόνος και τρόπος υποβολής προσφορών ή αιτήσεων συμμετοχής
Άρθρο   Περιεχόμενο των προσφορών και αιτήσεων συμμετοχής
Άρθρο   Πληρότητα και νομιμότητα δικαιολογητικών – Διευκρινίσεις
Άρθρο   Χρόνος ισχύος των προσφορών
Άρθρο   Έλεγχος καταλληλότητας των προσφερόντων ή υποψηφίων
Άρθρο   Δικαιολογητικά ποιοτικής επιλογής
Άρθρο   Επίκληση ικανοτήτων τρίτων φορέων
Άρθρο   Εγγυήσεις
Άρθρο   Λόγοι απόρριψης προσφορών
Άρθρο   Αξιολόγηση προσφορών
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των προσφορών στην ανοικτή διαδικασία με κριτήριο
ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των αιτήσεων συμμετοχής και προσφορών στην κλειστή
διαδικασία με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των προσφορών σε ένα στάδιο με κριτήριο ανάθεσης τη
χαμηλότερη τιμή
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των αιτήσεων συμμετοχής στη διαδικασία
διαπραγμάτευσης με δημοσίευση προκήρυξης ή ανταγωνιστικού διαλόγου
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Άρθρο   Πρόσκληση για υποβολή δικαιολογητικών κατακύρωσης
Άρθρο   Οψιγενείς μεταβολές
Άρθρο   Απόφαση κατακύρωσης
Άρθρο   Ματαίωση της διαδικασίας ανάθεσης
Άρθρο   Κανονισμοί Ανάθεσης Δημοσίων Συμβάσεων

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ:ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
ΤΙΤΛΟΣ Ι: ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο   Ορισμοί
Άρθρο   Υποχρέωση χρήσης ΕΣΗΔΗΣ
Άρθρο   Υποστήριξη του ΕΣΗΔΗΣ
Άρθρο   Λειτουργία και πολιτική ασφάλειας του ΕΣΗΔΗΣ
ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ:  ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΧΑΜΗΛΗΣ ΑΞΙΑΣ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο   Διαδικασίες σύναψης συμβάσεων
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης
Άρθρο   Συνοπτικός διαγωνισμός
Άρθρο   Απευθείας ανάθεση
Άρθρο   Προθεσμίες
Άρθρο   Εξαιρέσεις

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ : ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ
Άρθρο   Όργανα διενέργειας διαδικασιών ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων
Άρθρο Κατάρτιση και Μητρώο Πιστοποιημένων Υπαλλήλων Δημοσίων Συμβάσεων (Μη.Π.Υ.Δη.Συ.)
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ΕΝΙΑΙΑ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: ΕΝΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής

ΤΙΤΛΟΣ I: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Είδη έννομης προστασίας
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΝΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ/ΑΛΛΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ
Άρθρο   Αρμόδια όργανα
Άρθρο   Προσφυγή ενώπιον της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Διαδικασία λήψης απόφασης ενώπιον της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Δικαστική προστασία κατά αποφάσεων της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Παράνομη υπογραφή σύμβασης
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΞΑΙΡΟΥΝΤΑΙ
ΤΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ/ΑΛΛΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ ΩΣ ΟΡΓΑΝΟΥ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ
Άρθρο   Αρμόδιο δικαστήριο 
Άρθρο   Αίτηση ασφαλιστικών μέτρων
Άρθρο   Παράνομη υπογραφή σύμβασης
Άρθρο   Ακύρωση πράξης ή παράλειψης
Άρθρο   Κήρυξη της σύμβασης ως άκυρη
Άρθρο   Αξίωση αποζημίωσης
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ
Άρθρο   Διορθωτικός μηχανισμός σχετικά με συμβάσεις υψηλής αξίας

ΤΙΤΛΟΣ II: ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Αρμόδια δικαστήρια
Άρθρο   Διαιτησία
ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
ΤΙΤΛΟΣ Ι : ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑΤΑ
Άρθρο  Προσαρτήματα 

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ : ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ, ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ, ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Τροποποιούμενες διατάξεις
Άρθρο   Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο   Καταργούμενες και διατηρούμενες διατάξεις
Άρθρο   Έναρξη ισχύος
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III. ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΠΙΝΑΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΧΩΡΙΣΤΗΣ ΠΡΑΞΗΣ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ (ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ 2014/24/ΕΕ)

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΤΙΤΛΟΣ Ι ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
Άρθρο  Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής (αρ 1  παρ 1, 3, 4,  5, 6 οδ 24)
Άρθρο  Ορισμοί (αρ 1 παρ 2, 2 οδ 24)
Άρθρο  Γενικές αρχές που διέπουν τη σύναψη συμβάσεων (αρ 18.1 οδ 24) 
Άρθρο  Προϋποθέσεις που σχετίζονται με τη ΣΔΣ και άλλες διεθνείς συμφωνίες (αρ 25 οδ 24) 
Άρθρο   Αναθέτουσες αρχές (αρ. 1 παρ. 1 σημείο 1,2,3,4 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΟΡΙΑ 
Άρθρο  Χρηματικά όρια των δημοσίων συμβάσεων (αρ 4 οδ 24)
Άρθρο   Μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας δημόσιας σύμβασης (5, 6 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ:  ΜΕΙΚΤΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 
Άρθρο     Μεικτές δημόσιες συμβάσεις (αρ 3 οδ 24)
Άρθρο    Μεικτές δημόσιες συμβάσεις που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια (αρ 16 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
Άρθρο  Συμβάσεις στους τομείς του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών
υπηρεσιών (αρ 7 οδ 24) 
Άρθρο  Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών  (αρ 8 οδ 24)
Άρθρο Δημόσιες συμβάσεις που ανατίθενται και διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει
διεθνών κανόνων (αρ 9 οδ 24)
Άρθρο  Ειδικές εξαιρέσεις για συμβάσεις υπηρεσιών (αρ 10 οδ 24)
Άρθρο  Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάσει αποκλειστικού δικαιώματος (αρ 11 οδ 24)
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις μεταξύ φορέων του δημοσίου τομέα (αρ 12 Οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις που επιδοτούνται από αναθέτουσες αρχές (αρ 13 οδ 24 )
Άρθρο   Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης (αρ 14 οδ 24)
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις στους τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (αρ 15 οδ 24) 
Άρθρο  Δημόσιες συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια και
ανατίθενται ή διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες (αρ 17 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 
Άρθρο    Οικονομικοί φορείς (αρ 19 οδ 24) 
Άρθρο    Εχεμύθεια (αρ 21 οδ 24)
Άρθρο   Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία των μερών του διαγωνισμού (αρ 22 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΕΒΔΟΜΟ: ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 
Άρθρο   Συμβάσεις ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 20 οδ 24)

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ: ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ 
Άρθρο   Συγκρούσεις συμφερόντων (αρ 24 οδ 24)
Άρθρο  Παράνομες συμπεριφορές 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΠΤΟΥΝ
ΑΝΑΘΕΤΟΥΣΕΣ ΑΡΧΕΣ

ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΠΙΛΟΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΊΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ 
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης (αρ 26 οδ 24)
Άρθρο   Ανοιχτή διαδικασία (αρ 27 οδ 24) 
Άρθρο   Κλειστή διαδικασία (αρ 28 οδ 24)
Άρθρο   Ανταγωνιστική διαδικασία με διαπραγμάτευση (αρ 29 οδ 24) 
Άρθρο   Ανταγωνιστικός διάλογος (αρ 30 οδ 24) 
Άρθρο   Σύμπραξη καινοτομίας (αρ 31 οδ 2) 
Άρθρο  Διαδικασία με διαπραγμάτευση χωρίς δημοσίευση προκήρυξης διαγωνισμού (αρ 32 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ
ΣΥΝΑΨΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο (αρ 33 παρ. 1 και 2 οδ 24)
Άρθρο   Συμφωνίες πλαίσιο με έναν οικονομικό φορέα (αρ 33 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο   Συμφωνίες – πλαίσιο με περισσότερους οικονομικούς φορείς (αρ 33 παρ 4 και 5 οδ 24)
Άρθρο   Δυναμικά συστήματα αγορών (αρ 34 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί (αρ 35 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονικοί κατάλογοι (αρ 36 οδ 36 οδ 24) 
Άρθρο  Συγκεντρωτικές δραστηριότητες αγορών και Κεντρικές Αρχές Αγορών (αρ 37 οδ 24)
Άρθρο  Περιστασιακές από κοινού διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων (αρ 38 οδ 24)
Άρθρο Διαδικασίες ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων με αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη (αρ
39 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ TΡITO : ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής 
Άρθρο   Προγραμματισμός δημοσίων συμβάσεων 
Άρθρο   Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις με την αγορά (αρ 40 οδ 24)
Άρθρο   Κανόνες για τη διενέργεια προκαταρκτικών διαβουλεύσεων με την αγορά (αρ  41 οδ 24)
Άρθρο   Χρήση του κοινού Λεξιλογίου για τις Δημόσιες Συμβάσεις (αρ 23 οδ 24) 
Άρθρο   Τεχνικές προδιαγραφές (αρ 42 οδ 24) 
Άρθρο   Σήματα (αρ 43 οδ 24)
Άρθρο   Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα (αρ 44 οδ 24)
Άρθρο   Εναλλακτικές προσφορές (αρ 45 οδ 24) 
Άρθρο   Διαίρεση συμβάσεων σε τμήματα (αρ 46 οδ 24) 
Άρθρο   Καθορισμός προθεσμιών (αρ 47 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ : ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΩΝ 
Άρθρο    Προκαταρκτική προκήρυξη (αρ 48 οδ 24)
Άρθρο    Προκήρυξη σύμβασης (αρ 49, 79 παρ 1 οδ 24) 
Άρθρο    Γνωστοποίηση συναφθείσας σύμβασης ( αρ 50, 79 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο    Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των προκηρύξεων (αρ 51 παρ 1-5, 79 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο    Μη υποχρεωτική δημοσίευση (αρ 51 παρ 6 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο (αρ 52 οδ 24) 
Άρθρο   Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της σύμβασης (αρ 53 παρ. 1 οδ 24) 
Άρθρο    Παροχή συμπληρωματικών πληροφοριών (αρ 53 παρ 2 οδ 24) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΑΒΙΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
Άρθρο   Προσκλήσεις προς υποψηφίους (αρ 54 οδ 24)
Άρθρο    Ενημέρωση των υποψηφίων και των προσφερόντων (αρ 55 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΠΕΜΠΤΟ : ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α:  ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ - ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Άρθρο   Δικαιούμενοι συμμετοχής 
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 56 οδ. 24) 
Άρθρο   Λόγοι αποκλεισμού (αρ 57 οδ 24)
Άρθρο   Κριτήρια  επιλογής (αρ 58 παρ 1 και 5 οδ 24)
Άρθρο   Άδεια άσκησης επαγγελματικής δραστηριότητας (αρ 58 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο   Οικονομική και χρηματοοικονομική επάρκεια (αρ 58 παρ 3 οδ 24)
Άρθρο   Τεχνικής ή /και επαγγελματικές ικανότητες (αρ 58 παρ. 4 οδ 24) 
Άρθρο   Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων (αρ 63 οδ 24)
Άρθρο   Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης (αρ 62 οδ 24)
Άρθρο Επίσημοι κατάλογοι εγκεκριμένων οικονομικών φορέων και πιστοποίηση από οργανισμούς δημόσιου
ή ιδιωτικού δικαίου (αρ 64 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 
Άρθρο   Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (αρ 59 οδ 24)
Άρθρο   Αποδεικτικά μέσα (αρ 60 οδ 24)
Άρθρο   Επιγραμμικό αποθετήριο πιστοποιητικών (e-Certis) (αρ 61 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ, ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΛΥΣΕΩΝ
Άρθρο   Περιορισμός του αριθμού των πληρούντων τα κριτήρια επιλογής υποψηφίων που θα κληθούν να
συμμετάσχουν (αρ 65 οδ 24)
Άρθρο   Περιορισμός του αριθμού των προσφορών και των λύσεων (αρ 66 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ: ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
Άρθρο   Κριτήρια ανάθεσης των συμβάσεων (αρ 67 οδ 24)
Άρθρο   Κοστολόγηση κύκλου ζωής (αρ 68 οδ 24)
Άρθρο   Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές (αρ 69 οδ 24)
ΤΜΗΜΑ ΕΚΤΟ: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ
Άρθρο   Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες (αρ 74 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση προκήρυξης για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες  (αρ 75 οδ 24)
Άρθρο   Γενικές αρχές (αρ 76 οδ 24)
Άρθρο   Συμβάσεις υπηρεσιών ανατιθεμένες κατ' αποκλειστικότητα (αρ 77 οδ 24)
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΏΝ  
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής (αρ 78 οδ 24)
Άρθρο   Δημοσίευση προκηρύξεων στους διαγωνισμούς μελετών (αρ 79 0δ 24)
Άρθρο  Κανόνες σχετικά με τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών και την επιλογή συμμετεχόντων (αρ 80 οδ
24)
Άρθρο    Σύνθεση της κριτικής επιτροπής (αρ 81 οδ 24)
Άρθρο   Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής (αρ 82 οδ 24) 
ΤΜΗΜΑ ΕΒΔΟΜΟ:  ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
Άρθρο   Γενική αρχή - Υποχρεώσεις στους τομείς του περιβαλλοντικού, κοινωνικού και εργατικού δικαίου(αρ
18 παρ 2 οδ 24) 
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Άρθρο   Ειδικοί όροι εκτέλεσης της σύμβασης (αρ 70 οδ 24)
Άρθρο Υπεργολαβία (αρ 71 οδ 24) 
Άρθρο   Τροποποίηση δημόσιας σύμβασης (72 οδ 24) 
Άρθρο   Λύση συμβάσεων (αρ 73 οδ 24)
Άρθρο   Κανονισμοί Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων
ΤΜΗΜΑ ΟΓΔΟΟ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Πρακτικά (αρ 84 παρ. 1 οδ 24) 
Άρθρο   Τεκμηρίωση δημόσιας σύμβασης (αρ 84 παρ 2 οδ 24)
Άρθρο  Διατήρηση αντιγράφων συμβάσεων (αρ 83 παρ. 6 οδ 24) 
Άρθρο   Παρακολούθηση δημοσίων συμβάσεων  (αρ 83 παρ 1, 2, 3, 4, 5 οδ 24)
Άρθρο  Διοικητική συνεργασία (αρ 86 οδ 24) 
Άρθρο   Εθνικές εκθέσεις και στατιστικά στοιχεία (αρ 85 οδ 24)

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ : ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΚΑΝΟΝΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 
Άρθρο   Έναρξη διαδικασίας σύναψης σύμβασης
Άρθρο   Έγγραφα της σύμβασης 
Άρθρο   Λόγοι αποκλεισμού
Άρθρο   Χρόνος και τρόπος υποβολής προσφορών ή αιτήσεων συμμετοχής
Άρθρο   Περιεχόμενο των προσφορών και αιτήσεων συμμετοχής
Άρθρο   Πληρότητα και νομιμότητα δικαιολογητικών – Διευκρινίσεις
Άρθρο   Χρόνος ισχύος των προσφορών
Άρθρο   Έλεγχος καταλληλότητας των προσφερόντων ή υποψηφίων
Άρθρο   Δικαιολογητικά ποιοτικής επιλογής
Άρθρο   Επίκληση ικανοτήτων τρίτων φορέων
Άρθρο   Εγγυήσεις
Άρθρο   Λόγοι απόρριψης προσφορών
Άρθρο   Αξιολόγηση προσφορών
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των προσφορών στην ανοικτή διαδικασία με κριτήριο
ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των αιτήσεων συμμετοχής και προσφορών στην κλειστή
διαδικασία με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των προσφορών σε ένα στάδιο με κριτήριο ανάθεσης τη
χαμηλότερη τιμή
Άρθρο   Διαδικασία αποσφράγισης και αξιολόγησης των αιτήσεων συμμετοχής στη διαδικασία
διαπραγμάτευσης με δημοσίευση προκήρυξης ή ανταγωνιστικού διαλόγου
Άρθρο   Πρόσκληση για υποβολή δικαιολογητικών κατακύρωσης
Άρθρο   Οψιγενείς μεταβολές
Άρθρο   Απόφαση κατακύρωσης
Άρθρο   Ματαίωση της διαδικασίας ανάθεσης
Άρθρο   Κανονισμοί Ανάθεσης Δημοσίων Συμβάσεων
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ:ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
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Άρθρο   Ορισμοί
Άρθρο   Υποχρέωση χρήσης ΕΣΗΔΗΣ
Άρθρο   Υποστήριξη του ΕΣΗΔΗΣ
Άρθρο   Λειτουργία και πολιτική ασφάλειας του ΕΣΗΔΗΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΜΗΤΡΩΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ:  ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΧΑΜΗΛΗΣ ΑΞΙΑΣ 
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο   Διαδικασίες σύναψης συμβάσεων
Άρθρο   Επιλογή διαδικασίας ανάθεσης
Άρθρο   Συνοπτικός διαγωνισμός
Άρθρο   Απευθείας ανάθεση
Άρθρο   Προθεσμίες
Άρθρο   Εξαιρέσεις
ΤΜΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ : ΟΡΓΑΝΑ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ
Άρθρο   Όργανα διενέργειας διαδικασιών ανάθεσης και εκτέλεσης δημοσίων συμβάσεων
Άρθρο Κατάρτιση και Μητρώο Πιστοποιημένων Υπαλλήλων Δημοσίων Συμβάσεων (Μη.Π.Υ.Δη.Συ.)

ΜΕΡΟΣ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΕΝΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Πεδίο εφαρμογής

ΤΙΤΛΟΣ I: ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο   Είδη έννομης προστασίας
ΤΜΗΜΑ ΠΡΩΤΟ: ΕΝΝΟΜΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ/ΑΛΛΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ
Άρθρο   Αρμόδια όργανα
Άρθρο   Προσφυγή ενώπιον της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Διαδικασία λήψης απόφασης ενώπιον της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Δικαστική προστασία κατά αποφάσεων της Αρχής/άλλου οργάνου
Άρθρο   Παράνομη υπογραφή σύμβασης
ΤΜΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ: ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΝΑΨΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΞΑΙΡΟΥΝΤΑΙ
ΤΗΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ/ΑΛΛΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ ΩΣ ΟΡΓΑΝΟΥ ΠΡΟΣΦΥΓΗΣ
Άρθρο   Αρμόδιο δικαστήριο 
Άρθρο   Αίτηση ασφαλιστικών μέτρων
Άρθρο   Παράνομη υπογραφή σύμβασης
Άρθρο   Ακύρωση πράξης ή παράλειψης
Άρθρο   Κήρυξη της σύμβασης ως άκυρη
Άρθρο   Αξίωση αποζημίωσης
ΤΜΗΜΑ ΤΡΙΤΟ
Άρθρο   Διορθωτικός μηχανισμός σχετικά με συμβάσεις υψηλής αξίας

ΤΙΤΛΟΣ II: ΕΠΙΛΥΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Άρθρο   Αρμόδια δικαστήρια
Άρθρο   Διαιτησία
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ΜΕΡΟΣ ΠΕΜΠΤΟ: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

ΤΙΤΛΟΣ Ι : ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑΤΑ
Άρθρο  Προσαρτήματα 

ΤΙΤΛΟΣ ΙΙ : ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ, ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ, ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο   Τροποποιούμενες διατάξεις
Άρθρο   Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο   Καταργούμενες και διατηρούμενες διατάξεις
Άρθρο   Έναρξη ισχύος
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IV. ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ 2014/24/ΕΕ, 2014/25/ΕΕ, 2014/23/ΕΕ

1)   Οδηγία 2014/23/ΕΕ σχετικά με την ανάθεση συμβάσεων παραχώρησης

ΤΙΤΛΟΣ I: ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές και ορισμοί
Τμήμα I: Αντικείμενο, πεδίο εφαρμογής, γενικές αρχές, ορισμοί και κατώτατα όρια
Άρθρο 1: Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής
Άρθρο 2: Αρχή της ελεύθερης διαχείρισης από τις δημόσιες αρχές
Άρθρο 3: Αρχή της ίσης μεταχείρισης, μη διάκριση και διαφάνεια
Άρθρο 4: Ελευθερία καθορισμού υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος
Άρθρο 5: Ορισμοί
Άρθρο 6: Αναθέτουσες αρχές
Άρθρο 7: Αναθέτοντες φορείς
Άρθρο 8: Κατώτατα όρια και μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας των συμβάσεων παραχώρησης
Άρθρο 9: Αναθεώρηση του κατώτατου ορίου
ΤΜΗΜΑ II: ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ
Άρθρο 10: Εξαιρέσεις οι οποίες εφαρμόζονται σε συμβάσεις παραχώρησης που ανατίθενται από
αναθέτουσες αρχές και αναθέτοντες φορείς
Άρθρο 11: Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών
Άρθρο 12: Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα του ύδατος
Άρθρο 13: Συμβάσεις παραχώρησης που ανατίθενται σε συνδεδεμένη επιχείρηση
Άρθρο 14: Συμβάσεις που ανατίθενται σε κοινοπραξία ή σε αναθέτοντα φορέα που συμμετέχει σε
κοινοπραξία
Άρθρο 15: Κοινοποίηση πληροφοριών από αναθέτοντες φορείς
Άρθρο 16: Αποκλεισμός δραστηριοτήτων που είναι άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό
Άρθρο 17: Συμβάσεις παραχώρησης μεταξύ φορέων του δημόσιου τομέα
ΤΜΗΜΑ III: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 18: Διάρκεια της σύμβασης παραχώρησης
Άρθρο 19: Κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες
Άρθρο 20: Μεικτές συμβάσεις
Άρθρο 21: Μεικτές συμβάσεις που άπτονται της άμυνας ή της ασφάλειας
Άρθρο 22: Συμβάσεις που καλύπτουν δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα II και άλλες
δραστηριότητες
Άρθρο 23: Συμβάσεις που καλύπτουν δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στο παράρτημα II και
συγχρόνως άπτονται της
άμυνας ή της ασφάλειας
ΤΜΗΜΑ IV: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ
Άρθρο 24: Συμβάσεις παραχώρησης κατ’ αποκλειστικότητα
Άρθρο 25: Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Αρχές
Άρθρο 26: Οικονομικοί φορείς
Άρθρο 27: Ονοματολογίες
Άρθρο 28: Εχεμύθεια
Άρθρο 29: Κανόνες που εφαρμόζονται στην επικοινωνία
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ΤΙΤΛΟΣ II: ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΣΗ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ: ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ
ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Γενικές αρχές
Άρθρο 30: Γενικές αρχές
Άρθρο 31: Γνωστοποιήσεις προκήρυξης συμβάσεων παραχώρησης
Άρθρο 32: Γνωστοποιήσεις ανάθεσης συμβάσεων παραχώρησης
Άρθρο 33: Μορφή και τρόπος δημοσίευσης των γνωστοποιήσεων
Άρθρο 34: Ηλεκτρονική διαθεσιμότητα των εγγράφων σύμβασης παραχώρησης
Άρθρο 35: Καταπολέμηση της διαφθοράς και πρόληψη της σύγκρουσης συμφερόντων
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Διαδικαστικές εγγυήσεις
Άρθρο 36: Τεχνικές και λειτουργικές απαιτήσεις
Άρθρο 37: Διαδικαστικές εγγυήσεις
Άρθρο 38: Επιλογή και ποιοτική αξιολόγηση των υποψηφίων
Άρθρο 39: Προθεσμίες παραλαβής αιτήσεων συμμετοχής για τη σύμβαση παραχώρησης
Άρθρο 40: Γνωστοποίηση στους υποψηφίους και στους προσφέροντες
Άρθρο 41: Κριτήρια ανάθεσης
ΤΙΤΛΟΣ III: ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ
Άρθρο 42: Υπεργολαβία
Άρθρο 43: Τροποποίηση συμβάσεων κατά τη διάρκειά τους
Άρθρο 44: Λύση συμβάσεων παραχώρησης
Άρθρο 45: Παρακολούθηση και υποβολή εκθέσεων
ΤΙΤΛΟΣ IV: ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΟΔΗΓΙΩΝ 89/665/ΕΟΚ ΚΑΙ 92/13/ΕΟΚ
Άρθρο 46: Τροποποιήσεις της οδηγίας 89/665/ΕΟΚ
Άρθρο 47: Τροποποιήσεις της οδηγίας 92/13/ΕΟΚ
ΤΙΤΛΟΣ V: ΑΝΑΤΙΘΕΜΕΝΕΣ ΕΞΟΥΣΙΕΣ, ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΕΣ ΕΞΟΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 48: Άσκηση της ανάθεσης εξουσιών
Άρθρο 49: Διαδικασία επείγοντος
Άρθρο 50: Διαδικασία επιτροπής
Άρθρο 51: Μεταφορά
Άρθρο 52: Μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο 53: Παρακολούθηση και εκθέσεις
Άρθρο 54: Έναρξη ισχύος
Άρθρο 55: Αποδέκτες
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2)   Οδηγία   2014/24/ΕΕ σχετικά με τις δημόσιες προμήθειες και την κατάργηση της οδηγίας 2004/18/ΕΚ

ΤΙΤΛΟΣ I: ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Πεδίο εφαρμογής και ορισμοί
ΤΜΗΜΑ 1: ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΉΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ
Άρθρο 1: Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής
Άρθρο 2: Ορισμοί
Άρθρο 3: Μεικτές προμήθειες
ΤΜΗΜΑ 2: ΚΑΤΩΤΑΤΑ ΟΡΙΑ
Άρθρο 4: Κατώτατα ποσά
Άρθρο 5: Μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας της προμήθειας
Άρθρο 6: Αναθεώρηση των κατώτατων ορίων και του καταλόγου των κεντρικών κρατικών αρχών
ΤΜΗΜΑ 3: ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ
Άρθρο 7: Συμβάσεις στους τομείς του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών
υπηρεσιών
Άρθρο 8: Ειδικές εξαιρέσεις στον τομέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών
Άρθρο 9: Δημόσιες συμβάσεις που ανατίθενται και διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει
διεθνών κανόνων
Άρθρο 10: Ειδικές εξαιρέσεις για συμβάσεις υπηρεσιών
Άρθρο 11: Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάσει αποκλειστικού δικαιώματος
Άρθρο 12: Δημόσιες συμβάσεις μεταξύ οντοτήτων του δημοσίου τομέα
ΤΜΗΜΑ 4: ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ
Ενότητα 1: Συμβάσεις με υποδιαιρέσεις και υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης
Άρθρο 13: Συμβάσεις που επιδοτούνται από αναθέτουσες αρχές
Άρθρο 14: Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης
Ενότητα 2: Προμήθειες που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια
Άρθρο 15: Άμυνα και ασφάλεια
Άρθρο 16: Μεικτές προμήθειες που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια
Άρθρο 17: Δημόσιες συμβάσεις και διαγωνισμοί μελέτης που αφορούν την άμυνα ή την ασφάλεια και
ανατίθενται ή διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Γενικοί κανόνες
Άρθρο 18: Αρχές εφαρμοζόμενες στις προμήθειες
Άρθρο 19: Οικονομικοί φορείς
Άρθρο 20: Συμβάσεις ανατιθέμενες κατ’ αποκλειστικότητα
Άρθρο 21: Εμπιστευτικότητα
Άρθρο 22: Κανόνες που εφαρμόζονται στις επικοινωνίες
Άρθρο 23: Ονοματολογίες
Άρθρο 24: Συγκρούσεις συμφερόντων
ΤΙΤΛΟΣ II: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Διαδικασίες
Άρθρο 25: Προϋποθέσεις που σχετίζονται με τη ΣΔΠ και άλλες διεθνείς συμφωνίες
Άρθρο 26: Επιλογή των διαδικασιών
Άρθρο 27: Ανοικτή διαδικασία
Άρθρο 28: Κλειστή διαδικασία
Άρθρο 29: Ανταγωνιστική διαδικασία με διαπραγμάτευση
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Άρθρο 30: Ανταγωνιστικός διάλογος
Άρθρο 31: Σύμπραξη καινοτομίας
Άρθρο 32: Χρήση της διαδικασίας με διαπραγμάτευση χωρίς προηγούμενη δημοσίευση
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Τεχνικές και εργαλεία για ηλεκτρονικές και συγκεντρωτικές προμήθειες
Άρθρο 33: Συμφωνίες-πλαίσια
Άρθρο 34: Δυναμικά συστήματα αγορών
Άρθρο 35: Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί
Άρθρο 36: Ηλεκτρονικοί κατάλογοι
Άρθρο 37: Κεντρικές δραστηριότητες προμηθειών και κεντρικές αρχές αγορών
Άρθρο 38: Περιστασιακές από κοινού προμήθειες
Άρθρο 39: Προμήθειες που αφορούν αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη
ΚΕΦΑΛΑΙΟ III: Διεξαγωγή της διαδικασίας
ΤΜΗΜΑ 1 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ
Άρθρο 40: Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις της αγοράς
Άρθρο 41: Προηγούμενη εμπλοκή υποψηφίων ή προσφερόντων
Άρθρο 42: Τεχνικές προδιαγραφές
Άρθρο 43: Σήματα
Άρθρο 44: Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα
Άρθρο 45: Εναλλακτικές προσφορές
Άρθρο 46: Υποδιαίρεση συμβάσεων σε παρτίδες
Άρθρο 47: Καθορισμός προθεσμιών
ΤΜΗΜΑ 2: ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ
Άρθρο 48: Προκαταρκτικές γνωστοποιήσεις
Άρθρο 49: Γνωστοποιήσεις προκήρυξης σύμβασης
Άρθρο 50: Γνωστοποιήσεις ανάθεσης σύμβασης
Άρθρο 51: Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των γνωστοποιήσεων
Άρθρο 52: Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο
Άρθρο 53: Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της προμήθειας
Άρθρο 54: Προσκλήσεις προς υποψηφίους
Άρθρο 55: Ενημέρωση των υποψηφίων και των προσφερόντων
ΤΜΗΜΑ 3: ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο 56: Γενικές αρχές
Ενότητα 1: Κριτήρια ποιοτικής επιλογής
Άρθρο 57: Λόγοι αποκλεισμού
Άρθρο 58: Κριτήρια επιλογής
Άρθρο 59: Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Προμήθειας
Άρθρο 60: Αποδεικτικά μέσα
Άρθρο 61: Επιγραμμικό αποθετήριο πιστοποιητικών (e-Certis)
Άρθρο 62: Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης
Άρθρο 63: Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων
Άρθρο 64: Επίσημοι κατάλογοι εγκεκριμένων οικονομικών φορέων και πιστοποίηση από οργανισμούς
δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου
Ενότητα 2: Περιορισμός του αριθμού των υποψηφίων, των προσφορών και των λύσεων
Άρθρο 65: Περιορισμός του αριθμού των πληρούντων τα κριτήρια επιλογής υποψηφίων που θα κληθούν να
συμμετάσχουν
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Άρθρο 66: Περιορισμός του αριθμού των προσφορών και των λύσεων
Ενότητα 3: Ανάθεση της σύμβασης
Άρθρο 67: Κριτήρια ανάθεσης των συμβάσεων
Άρθρο 68: Κοστολόγηση του κύκλου ζωής
Άρθρο 69: Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές
ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV: Εκτέλεση της σύμβασης
Άρθρο 70: Όροι εκτέλεσης της σύμβασης
Άρθρο 71: Υπεργολαβία
Άρθρο 72: Τροποποίηση συμβάσεων κατά τη διάρκειά τους
Άρθρο 73: Λύση συμβάσεων
ΤΙΤΛΟΣ III: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες
Άρθρο 74: Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες
Άρθρο 75: Δημοσίευση γνωστοποιήσεων
Άρθρο 76: Αρχές της ανάθεσης συμβάσεων
Άρθρο 77: Αποκλειστικές συμβάσεις για ορισμένες υπηρεσίες
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Κανόνες που διέπουν τους διαγωνισμούς μελετών
Άρθρο 78: Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο 79: Γνωστοποιήσεις
Άρθρο 80: Κανόνες σχετικά με τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών και την επιλογή συμμετεχόντων
Άρθρο 81: Σύνθεση της κριτικής επιτροπής
Άρθρο 82: Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής
ΤΙΤΛΟΣ IV: ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Άρθρο 83: Επιβολή
Άρθρο 84: Χωριστές εκθέσεις σχετικά με τις διαδικασίες ανάθεσης συμβάσεων
Άρθρο 85: Εθνικά στοιχεία εκθέσεων και στατιστικών
Άρθρο 86: Διοικητική συνεργασία
ΤΙΤΛΟΣ V: ΕΞΟΥΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΚΑΤ’ ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ, ΕΞΟΥΣΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ
ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 87: Άσκηση της ανάθεσης εξουσιών
Άρθρο 88: Διαδικασία του επείγοντος
Άρθρο 89: Διαδικασία επιτροπής
Άρθρο 90: Μεταφορά στο εθνικό δίκαιο και μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο 91: Καταργήσεις
Άρθρο 92: Επανεξέταση
Άρθρο 93: Έναρξη ισχύος
Άρθρο 94: Αποδέκτες
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3)   Οδηγία 2014/25/ΕΕ   σχετικά με τις προμήθειες φορέων που δραστηριοποιούνται στους τομείς του ύδατος, της
ενέργειας, των μεταφορών και των ταχυδρομικών υπηρεσιών και την κατάργηση της οδηγίας 2004/17/ΕΚ

ΤΙΤΛΟΣ I: ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Αντικείμενο και ορισμοί
Άρθρο 1: Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής
Άρθρο 2: Ορισμοί
Άρθρο 3: Αναθέτουσες αρχές
Άρθρο 4: Αναθέτοντες φορείς
Άρθρο 5: Μεικτές προμήθειες που καλύπτουν την ίδια δραστηριότητα
Άρθρο 6: Προμήθειες που καλύπτουν πολλαπλές δραστηριότητες
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Δραστηριότητες
Άρθρο 7: Κοινές διατάξεις
Άρθρο 8: Φυσικό αέριο και θερμότητα
Άρθρο 9: Ηλεκτρισμός
Άρθρο 10: Ύδωρ
Άρθρο 11: Υπηρεσίες μεταφορών
Άρθρο 12: Λιμένες και αερολιμένες
Άρθρο 13: Ταχυδρομικές υπηρεσίες
Άρθρο 14: Εξόρυξη και συλλογή πετρελαίου και φυσικού αερίου και αναζήτηση ή εξόρυξη και συλλογή
άνθρακα και άλλων στερεών καυσίμων
ΚΕΦΑΛΑΙΟ III: Ουσιαστικό πεδίο εφαρμογής
ΤΜΗΜΑ 1: ΚΑΤΩΤΑΤΑ ΟΡΙΑ
Άρθρο 15: Κατώτατα ποσά
Άρθρο 16: Μέθοδοι υπολογισμού της εκτιμώμενης αξίας των προμηθειών
Άρθρο 17: Αναθεώρηση των κατωτάτων ορίων
ΤΜΗΜΑ 2: ΕΞΑΙΡΟΥΜΕΝΕΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΜΕΛΕΤΩΝ· ΕΙΔΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ
ΠΟΥ ΑΠΤΟΝΤΑΙ ΤΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
Ενότητα 1: Εξαιρέσεις που ισχύουν για όλους τους αναθέτοντες φορείς και ειδικές εξαιρέσεις για τους
τομείς της ενέργειας και του ύδατος
Άρθρο 18: Συμβάσεις που ανατίθενται με σκοπό τη μεταπώληση ή τη μίσθωση σε τρίτους
Άρθρο 19: Συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που ανατίθενται ή διοργανώνονται με σκοπούς άλλους από
την άσκηση μιας από τις οριζόμενες δραστηριότητες ή για την άσκηση μιας τέτοιας δραστηριότητας
σε τρίτη χώρα
Άρθρο 20: Συμβάσεις που ανατίθενται και διαγωνισμοί μελετών που διοργανώνονται δυνάμει διεθνών
κανόνων
Άρθρο 21: Ειδικές εξαιρέσεις για συμβάσεις υπηρεσιών
Άρθρο 22: Συμβάσεις υπηρεσιών που ανατίθενται βάσει αποκλειστικού δικαιώματος
Άρθρο 23: Συμβάσεις που συνάπτονται από ορισμένους αναθέτοντες φορείς για την αγορά ύδατος και για
την προμήθεια ενέργειας ή καυσίμων που προορίζονται για την παραγωγή ενέργειας
Ενότητα 2: Ειδικές διατάξεις για προμήθειες που άπτονται της άμυνας και της ασφάλειας
Άρθρο 24: Άμυνα και ασφάλεια
Άρθρο 25: Μεικτές προμήθειες που καλύπτουν την ίδια δραστηριότητα και άπτονται της άμυνας ή της
ασφάλειας
Άρθρο 26: Προμήθειες που καλύπτουν πολλαπλές δραστηριότητες και άπτονται της άμυνας και της
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ασφάλειας
Άρθρο 27: Συμβάσεις και διαγωνισμοί μελετών που άπτονται της άμυνας και της ασφάλειας και ανατίθενται
ή διοργανώνονται σύμφωνα με διεθνείς κανόνες
Ενότητα 3: Ειδικές σχέσεις (συνεργασία, συνδεδεμένες επιχειρήσεις και κοινοπραξίες)
Άρθρο 28: Συμβάσεις ανάμεσα σε αναθέτουσες αρχές
Άρθρο 29: Συμβάσεις που ανατίθενται σε συνδεδεμένη επιχείρηση
Άρθρο 30: Συμβάσεις που ανατίθενται σε κοινοπραξία ή σε αναθέτοντα φορέα που συμμετέχει σε
κοινοπραξία
Άρθρο 31: Κοινοποίηση πληροφοριών
Ενότητα 4: Ειδικές περιπτώσεις
Άρθρο 32: Υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης
Άρθρο 33: Συμβάσεις οι οποίες υπάγονται σε ειδικό καθεστώς
Ενότητα 5: Δραστηριότητες άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό και σχετικές διαδικαστικές διατάξεις
Άρθρο 34: Δραστηριότητες άμεσα εκτεθειμένες στον ανταγωνισμό
Άρθρο 35: Διαδικασία για τη βεβαίωση της δυνατότητας εφαρμογής του άρθρου 34
ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV: Γενικές αρχές
Άρθρο 36: Αρχές που διέπουν τις προμήθειες
Άρθρο 37: Οικονομικοί φορείς
Άρθρο 38: Συμβάσεις ανατιθέμενες κατ’ αποκλειστικότητα
Άρθρο 39: Εχεμύθεια
Άρθρο 40: Κανόνες που εφαρμόζονται στις επικοινωνίες
Άρθρο 41: Ονοματολογίες
Άρθρο 42: Συγκρούσεις συμφερόντων
ΤΙΤΛΟΣ II: ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΟΥ ΕΦΑΡΜΟΖΟΝΤΑΙ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Διαδικασίες
Άρθρο 43: Προϋποθέσεις που σχετίζονται με τη ΣΔΠ και άλλες διεθνείς συμφωνίες
Άρθρο 44: Επιλογή διαδικασιών
Άρθρο 45: Ανοικτή διαδικασία
Άρθρο 46: Κλειστή διαδικασία
Άρθρο 47: Διαδικασία με διαπραγμάτευση με προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού
Άρθρο 48: Ανταγωνιστικός διάλογος
Άρθρο 49: Σύμπραξη …+`…{καινοτομίας
Άρθρο 50: Χρήση της διαδικασίας με διαπραγμάτευση χωρίς προηγούμενη προκήρυξη διαγωνισμού
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Τεχνικές και εργαλεία για τη σύναψη ηλεκτρονικών και συγκεντρωτικών δημόσιων
συμβάσεων
Άρθρο 51: Συμφωνίες-πλαίσια
Άρθρο 52: Δυναμικά συστήματα αγορών
Άρθρο 53: Ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί
Άρθρο 54: Ηλεκτρονικοί κατάλογοι
Άρθρο 55: Κεντρικές δραστηριότητες προμηθειών και κεντρικές αρχές προμηθειών
Άρθρο 56: Περιστασιακές από κοινού προμήθειες
Άρθρο 57: Προμήθειες που αφορούν αναθέτουσες αρχές από διαφορετικά κράτη μέλη
ΚΕΦΑΛΑΙΟ III: Διεξαγωγή της διαδικασίας
ΤΜΗΜΑ 1: ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ
Άρθρο 58: Προκαταρκτικές διαβουλεύσεις της αγοράς
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Άρθρο 59: Προηγούμενη εμπλοκή υποψηφίων ή προσφερόντων
Άρθρο 60: Τεχνικές προδιαγραφές
Άρθρο 61: Σήματα
Άρθρο 62: Εκθέσεις δοκιμών, πιστοποίηση και άλλα αποδεικτικά μέσα
Άρθρο 63: Ανακοίνωση των τεχνικών προδιαγραφών
Άρθρο 64: Εναλλακτικές προσφορές
Άρθρο 65: Υποδιαίρεση συμβάσεων σε παρτίδες
Άρθρο 66: Καθορισμός προθεσμιών
ΤΜΗΜΑ 2: ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ
Άρθρο 67: Περιοδικές ενδεικτικές προκηρύξεις
Άρθρο 68: Ανακοινώσεις για την ύπαρξη συστήματος προεπιλογής
Άρθρο 69: Γνωστοποιήσεις προκήρυξης σύμβασης
Άρθρο 70: Γνωστοποιήσεις ανάθεσης σύμβασης
Άρθρο 71: Σύνταξη και λεπτομέρειες δημοσίευσης των γνωστοποιήσεων
Άρθρο 72: Δημοσίευση σε εθνικό επίπεδο
Άρθρο 73: Ηλεκτρονική διάθεση των εγγράφων της προμήθειας
Άρθρο 74: Προσκλήσεις σε υποψηφίους
Άρθρο 75: Ενημέρωση των αιτούντων προεπιλογή, των υποψηφίων και των προσφερόντων
ΤΜΗΜΑ 3: ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Άρθρο 76: Γενικές αρχές
Ενότητα 1: Προεπιλογή και ποιοτική επιλογή
Άρθρο 77: Συστήματα προεπιλογής
Άρθρο 78: Κριτήρια ποιοτικής επιλογής
Άρθρο 79: Στήριξη στις ικανότητες άλλων φορέων
Άρθρο 80: Χρήση των λόγων αποκλεισμού και των κριτηρίων επιλογής που προβλέπονται στην οδηγία
2014/24/ΕΕ
Άρθρο 81: Πρότυπα διασφάλισης ποιότητας και πρότυπα περιβαλλοντικής διαχείρισης
Ενότητα 2: Ανάθεση της σύμβασης
Άρθρο 82: Κριτήρια ανάθεσης των συμβάσεων
Άρθρο 83: Κοστολόγηση κύκλου ζωής
Άρθρο 84: Ασυνήθιστα χαμηλές προσφορές
ΤΜΗΜΑ 4: ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ
ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΑΥΤΕΣ
Άρθρο 85: Προσφορές που περιέχουν προϊόντα καταγωγής τρίτων χωρών
Άρθρο 86: Σχέσεις με τρίτες χώρες στον τομέα των δημόσιων συμβάσεων έργων, αγαθών και υπηρεσιών
ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV: Εκτέλεση της σύμβασης
Άρθρο 87: Όροι εκτέλεσης της σύμβασης
Άρθρο 88: Υπεργολαβία
Άρθρο 89: Τροποποίηση συμβάσεων κατά τη διάρκειά τους
Άρθρο 90: Λύση συμβάσεων
ΤΙΤΛΟΣ III: ΕΙΔΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ I: Κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες
Άρθρο 91: Ανάθεση συμβάσεων για κοινωνικές και άλλες ειδικές υπηρεσίες
Άρθρο 92: Δημοσίευση γνωστοποιήσεων
Άρθρο 93: Αρχές της ανάθεσης συμβάσεων
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Άρθρο 94: Αποκλειστικές συμβάσεις για ορισμένες υπηρεσίες
ΚΕΦΑΛΑΙΟ II: Κανόνες που διέπουν τους διαγωνισμούς μελετών
Άρθρο 95: Πεδίο εφαρμογής
Άρθρο 96: Γνωστοποιήσεις
Άρθρο 97: Κανόνες για τη διοργάνωση διαγωνισμών μελετών, την επιλογή των συμμετεχόντων και την
κριτική επιτροπή
Άρθρο 98: Αποφάσεις της κριτικής επιτροπής
ΤΙΤΛΟΣ IV: ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Άρθρο 99: Επιβολή
Άρθρο 100: Χωριστές εκθέσεις σχετικά με τις διαδικασίες για την ανάθεση συμβάσεων
Άρθρο 101: Εθνικές εκθέσεις και στατιστικά στοιχεία
Άρθρο 102: Διοικητική συνεργασία
ΤΙΤΛΟΣ V: ΑΝΑΤΙΘΕΜΕΝΕΣ ΕΞΟΥΣΙΕΣ, ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΕΣ ΕΞΟΥΣΙΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 103: Άσκηση των ανατιθέμενων αρμοδιοτήτων
Άρθρο 104: Διαδικασία επείγουσας ανάγκης
Άρθρο 105: Διαδικασία επιτροπής
Άρθρο 106: Μεταφορά στο εθνικό δίκαιο και μεταβατικές διατάξεις
Άρθρο 107: Κατάργηση
Άρθρο 108: Επανεξέταση
Άρθρο 109: Έναρξη ισχύος
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